Выпускник научится:

· соблюдать правила безопасности и охраны труда при работе с учебным и лабораторным оборудованием;

· понимать смысл основных физических терминов: физическое тело, физическое явление, физическая величина, единицы измерения;

· распознавать проблемы, которые можно решить при помощи физических методов; анализировать отдельные этапы проведения исследований и интерпретировать результаты наблюдений и опытов;

· ставить опыты по исследованию физических явлений или физических свойств тел без использования прямых измерений; при этом формулировать проблему/задачу учебного эксперимента; собирать установку из предложенного оборудования; проводить опыт и формулировать выводы.

Примечание .При проведении исследования физических явлений измерительные приборы используются лишь как датчики измерения физических величин. Записи показаний прямых измерений в этом случае не требуется.

· понимать роль эксперимента в получении научной информации;

· проводить прямые измерения физических величин: время, расстояние, масса тела, объем, сила, температура, атмосферное давление, влажность воздуха, напряжение, сила тока, радиационный фон (с использованием дозиметра); при этом выбирать оптимальный способ измерения и использовать простейшие методы оценки погрешностей измерений.

Примечание. Любая учебная программа должна обеспечивать овладение прямыми измерениями всех перечисленных физических величин.

· проводить исследование зависимостей физических величин с использованием прямых измерений: при этом конструировать установку, фиксировать результаты полученной зависимости физических величин в виде таблиц и графиков, делать выводы по результатам исследования;

· проводить косвенные измерения физических величин: при выполнении измерений собирать экспериментальную установку, следуя предложенной инструкции, вычислять значение величины и анализировать полученные результаты с учетом заданной точности измерений;

· анализировать ситуации практико-ориентированного характера, узнавать в них проявление изученных физических явлений или закономерностей и применять имеющиеся знания для их объяснения;

· понимать принципы действия машин, приборов и технических устройств, условия их безопасного использования в повседневной жизни;

· использовать при выполнении учебных задач научно-популярную литературу о физических явлениях, справочные материалы, ресурсы Интернет.

Выпускник получит возможность научиться:
· осознавать ценность научных исследований, роль физики в расширении представлений об окружающем мире и ее вклад в улучшение качества жизни;

· использовать приемы построения физических моделей, поиска и формулировки доказательств выдвинутых гипотез и теоретических выводов на основе эмпирически установленных фактов;

· сравнивать точность измерения физических величин по величине их относительной погрешности при проведении прямых измерений;

· самостоятельно проводить косвенные измерения и исследования физических величин с использованием различных способов измерения физических величин, выбирать средства измерения с учетом необходимой точности измерений, обосновывать выбор способа измерения, адекватного поставленной задаче, проводить оценку достоверности полученных результатов;

· воспринимать информацию физического содержания в научно-популярной литературе и средствах массовой информации, критически оценивать полученную информацию, анализируя ее содержание и данные об источнике информации;

· создавать собственные письменные и устные сообщения о физических явлениях на основе нескольких источников информации, сопровождать выступление презентацией, учитывая особенности аудитории сверстников.

Механические явления.
Выпускник научится:

· распознавать механические явления и объяснять на основе имеющихся знаний основные свойства или условия протекания этих явлений: равномерное и неравномерное движение, равномерное и равноускоренное прямолинейное движение, относительность механического движения, свободное падение тел, равномерное движение по окружности, инерция, взаимодействие тел, реактивное движение, передача давления твердыми телами, жидкостями и газами, атмосферное давление, плавание тел, равновесие твердых тел, имеющих закрепленную ось вращения, колебательное движение, резонанс, волновое движение (звук);

· описывать изученные свойства тел и механические явления, используя физические величины: путь, перемещение, скорость, ускорение, период обращения, масса тела, плотность вещества, сила (сила тяжести, сила упругости, сила трения), давление, импульс тела, кинетическая энергия, потенциальная энергия, механическая работа, механическая мощность, КПД при совершении работы с использованием простого механизма, сила трения, амплитуда, период и частота колебаний, длина волны и скорость ее распространения; при описании правильно трактовать физический смысл используемых величин, их обозначения и единицы измерения, находить формулы, связывающие данную физическую величину с другими величинами, вычислять значение физической величины;

· анализировать свойства тел, механические явления и процессы, используя физические законы: закон сохранения энергии, закон всемирного тяготения, принцип суперпозиции сил (нахождение равнодействующей силы), I, II и III законы Ньютона, закон сохранения импульса, закон Гука, закон Паскаля, закон Архимеда; при этом различать словесную формулировку закона и его математическое выражение; 

· различать основные признаки изученных физических моделей: материальная точка, инерциальная система отсчета;

· решать задачи, используя физические законы (закон сохранения энергии, закон всемирного тяготения, принцип суперпозиции сил, I, II и III законы Ньютона, закон сохранения импульса, закон Гука, закон Паскаля, закон Архимеда) и формулы, связывающие физические величины (путь, скорость, ускорение, масса тела, плотность вещества, сила, давление, импульс тела, кинетическая энергия, потенциальная энергия, механическая работа, механическая мощность, КПД простого механизма, сила трения скольжения, коэффициент трения, амплитуда, период и частота колебаний, длина волны и скорость ее распространения): на основе анализа условия задачи записывать краткое условие, выделять физические величины, законы и формулы, необходимые для ее решения, проводить расчеты и оценивать реальность полученного значения физической величины. 

Выпускник получит возможность научиться:

· использовать знания о механических явлениях в повседневной жизни для обеспечения безопасности при обращении с приборами и техническими устройствами, для сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; приводить примеры практического использования физических знаний о механических явлениях и физических законах; примеры использования возобновляемых источников энергии; экологических последствий исследования космического пространств;

· различать границы применимости физических законов, понимать всеобщий характер фундаментальных законов (закон сохранения механической энергии, закон сохранения импульса, закон всемирного тяготения) и ограниченность использования частных законов (закон Гука, Архимеда и др.);

· находить адекватную предложенной задаче физическую модель, разрешать проблему как на основе имеющихся знаний по механике с использованием математического аппарата, так и при помощи методов оценки.

Тепловые явления.
Выпускник научится:

· распознавать тепловые явления и объяснять на базе имеющихся знаний основные свойства или условия протекания этих явлений: диффузия, изменение объема тел при нагревании (охлаждении), большая сжимаемость газов, малая сжимаемость жидкостей и твердых тел; тепловое равновесие, испарение, конденсация, плавление, кристаллизация, кипение, влажность воздуха, различные способы теплопередачи (теплопроводность, конвекция, излучение), агрегатные состояния вещества,поглощение энергии при испарении жидкости и выделение ее при конденсации пара, зависимость температуры кипения от давления;

· описывать изученные свойства тел и тепловые явления, используя физические величины: количество теплоты, внутренняя энергия, температура, удельная теплоемкость вещества, удельная теплота плавления, удельная теплота парообразования, удельная теплота сгорания топлива, коэффициент полезного действия теплового двигателя; при описании правильно трактовать физический смысл используемых величин, их обозначения и единицы измерения, находить формулы, связывающие данную физическую величину с другими величинами, вычислять значение физической величины;

· анализировать свойства тел, тепловые явления и процессы, используя основные положения атомно-молекулярного учения о строении вещества и закон сохранения энергии;

· различать основные признаки изученных физических моделей строения газов, жидкостей и твердых тел;

· приводить примеры практического использования физических знаний о тепловых явлениях;

· решать задачи, используя закон сохранения энергии в тепловых процессах и формулы, связывающие физические величины (количество теплоты, температура, удельная теплоемкость вещества, удельная теплота плавления, удельная теплота парообразования, удельная теплота сгорания топлива, коэффициент полезного действия теплового двигателя): на основе анализа условия задачи записывать краткое условие, выделять физические величины, законы и формулы, необходимые для ее решения, проводить расчеты и оценивать реальность полученного значения физической величины.

Выпускник получит возможность научиться:

· использовать знания о тепловых явлениях в повседневной жизни для обеспечения безопасности при обращении с приборами и техническими устройствами, для сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; приводить примеры экологических последствий работы двигателей внутреннего сгорания, тепловых и гидроэлектростанций;

· различать границы применимости физических законов, понимать всеобщий характер фундаментальных физических законов (закон сохранения энергии в тепловых процессах) и ограниченность использования частных законов;

· находить адекватную предложенной задаче физическую модель, разрешать проблему как на основе имеющихся знаний о тепловых явлениях с использованием математического аппарата, так и при помощи методов оценки.

Электрические и магнитные явления.
Выпускник научится:

· распознавать электромагнитные явления и объяснять на основе имеющихся знаний основные свойства или условия протекания этих явлений: электризация тел, взаимодействие зарядов, электрический ток и его действия (тепловое, химическое, магнитное), взаимодействие магнитов, электромагнитная индукция, действие магнитного поля на проводник с током и на движущуюся заряженную частицу, действие электрического поля на заряженную частицу, электромагнитные волны, прямолинейное распространение света, отражение и преломление света, дисперсия света.

· составлять схемы электрических цепей с последовательным и параллельным соединением элементов, различая условные обозначения элементов электрических цепей (источник тока, ключ, резистор, реостат, лампочка, амперметр, вольтметр). 

· использовать оптические схемы для построения изображений в плоском зеркале и собирающей линзе.

· описывать изученные свойства тел и электромагнитные явления, используя физические величины: электрический заряд, сила тока, электрическое напряжение, электрическое сопротивление, удельное сопротивление вещества, работа электрического поля, мощность тока, фокусное расстояние и оптическая сила линзы, скорость электромагнитных волн, длина волны и частота света; при описании верно трактовать физический смысл используемых величин, их обозначения и единицы измерения; находить формулы, связывающие данную физическую величину с другими величинами.

· анализировать свойства тел, электромагнитные явления и процессы, используя физические законы: закон сохранения электрического заряда, закон Ома для участка цепи, закон Джоуля-Ленца, закон прямолинейного распространения света, закон отражения света, закон преломления света; при этом различать словесную формулировку закона и его математическое выражение.

· приводить примеры практического использования физических знаний о электромагнитных явлениях

· решать задачи, используя физические законы (закон Ома для участка цепи, закон Джоуля-Ленца, закон прямолинейного распространения света, закон отражения света, закон преломления света) и формулы, связывающие физические величины (сила тока, электрическое напряжение, электрическое сопротивление, удельное сопротивление вещества, работа электрического поля, мощность тока, фокусное расстояние и оптическая сила линзы, скорость электромагнитных волн, длина волны и частота света, формулы расчета электрического сопротивления при последовательном и параллельном соединении проводников): на основе анализа условия задачи записывать краткое условие, выделять физические величины, законы и формулы, необходимые для ее решения, проводить расчеты и оценивать реальность полученного значения физической величины.

Выпускник получит возможность научиться:

· использовать знания об электромагнитных явлениях в повседневной жизни для обеспечения безопасности при обращении с приборами и техническими устройствами, для сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; приводить примеры влияния электромагнитных излучений на живые организмы;

· различать границы применимости физических законов, понимать всеобщий характер фундаментальных законов (закон сохранения электрического заряда) и ограниченность использования частных законов (закон Ома для участка цепи, закон Джоуля-Ленца и др.);

· использовать приемы построения физических моделей, поиска и формулировки доказательств выдвинутых гипотез и теоретических выводов на основе эмпирически установленных фактов;

· находить адекватную предложенной задаче физическую модель, разрешать проблему как на основе имеющихся знаний об электромагнитных явлениях с использованием математического аппарата, так и при помощи методов оценки.

Квантовые явления.
Выпускник научится:

· распознавать квантовые явления и объяснять на основе имеющихся знаний основные свойства или условия протекания этих явлений: естественная и искусственная радиоактивность, α-, β- и γ-излучения, возникновение линейчатого спектра излучения атома;

· описывать изученные квантовые явления, используя физические величины: массовое число, зарядовое число, период полураспада, энергия фотонов; при описании правильно трактовать физический смысл используемых величин, их обозначения и единицы измерения; находить формулы, связывающие данную физическую величину с другими величинами, вычислять значение физической величины;

· анализировать квантовые явления, используя физические законы и постулаты: закон сохранения энергии, закон сохранения электрического заряда, закон сохранения массового числа, закономерности излучения и поглощения света атомом, при этом различать словесную формулировку закона и его математическое выражение;

· различать основные признаки планетарной модели атома, нуклонной модели атомного ядра;

· приводить примеры проявления в природе и практического использования радиоактивности, ядерных и термоядерных реакций, спектрального анализа.

Выпускник получит возможность научиться:

· использовать полученные знания в повседневной жизни при обращении с приборами и техническими устройствами (счетчик ионизирующих частиц, дозиметр), для сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде;

· соотносить энергию связи атомных ядер с дефектом массы;

· приводить примеры влияния радиоактивных излучений на живые организмы; понимать принцип действия дозиметра и различать условия его использования;

· понимать экологические проблемы, возникающие при использовании атомных электростанций, и пути решения этих проблем, перспективы использования управляемого термоядерного синтеза.

Элементы астрономии.
Выпускник научится:

· указывать названия планет Солнечной системы; различать основные признаки суточного вращения звездного неба, движения Луны, Солнца и планет относительно звезд;

· понимать различия между гелиоцентрической и геоцентрической системами мира;

Выпускник получит возможность научиться:

· указывать общие свойства и отличия планет земной группы и планет-гигантов; малых тел Солнечной системы и больших планет; пользоваться картой звездного неба при наблюдениях звездного неба;

· различать основные характеристики звезд (размер, цвет, температура) соотносить цвет звезды с ее температурой;

· различать гипотезы о происхождении Солнечной системы.

Содержание программы.
Физическое образование в основной школе должно обеспечить формирование у обучающихся представлений о научной картине мира – важного ресурса научно-технического прогресса, ознакомление обучающихся с физическими и астрономическими явлениями, основными принципами работы механизмов, высокотехнологичных устройств и приборов, развитие компетенций в решении инженерно-технических и научно-исследовательских задач.

Освоение учебного предмета «Физика» направлено на развитие у обучающихся представлений о строении, свойствах, законах существования и движения материи, на освоение обучающимися общих законов и закономерностей природных явлений, создание условий для формирования интеллектуальных, творческих, гражданских, коммуникационных, информационных компетенций. Обучающиеся овладеют научными методами решения различных теоретических и практических задач, умениями формулировать гипотезы, конструировать, проводить эксперименты, оценивать и анализировать полученные результаты, сопоставлять их с объективными реалиями жизни.

Учебный предмет «Физика» способствует формированию у обучающихся умений безопасно использовать лабораторное оборудование, проводить естественно - научные исследования и эксперименты, анализировать полученные результаты, представлять и научно аргументировать полученные выводы.

Изучение предмета «Физика» в части формирования у обучающихся научного мировоззрения, освоения общенаучных методов (наблюдение, измерение, эксперимент, моделирование), освоения практического применения научных знаний физики в жизни основано на межпредметных связях с предметами: «Математика», «Информатика», «Химия», «Биология», «География», «Экология», «Основы безопасности жизнедеятельности», «История», «Литература» и др.

Физика и физические методы изучения природы

Физика – наука о природе. Физические тела и явления. Наблюдение и описание физических явлений. Физический эксперимент. Моделирование явлений и объектов природы.

Физические величины и их измерение. Точность и погрешность измерений. Международная система единиц.

Физические законы и закономерности. Физика и техника. Научный метод познания. Роль физики в формировании естественнонаучной грамотности.

Механические явления

Механическое движение. Материальная точка как модель физического тела. Относительность механического движения. Система отсчета. Физические величины, необходимые для описания движения и взаимосвязь между ними (путь, перемещение, скорость, ускорение, время движения). Равномерное и равноускоренное прямолинейное движение. Равномерное движение по окружности. Первый закон Ньютона и инерция. Масса тела. Плотность вещества. Сила. Единицы силы. Второй закон Ньютона. Третий закон Ньютона. Свободное падение тел. Сила тяжести. Закон всемирного тяготения. Сила упругости. Закон Гука. Вес тела. Невесомость. Связь между силой тяжести и массой тела. Динамометр. Равнодействующая сила. Сила трения. Трение скольжения. Трение покоя. Трение в природе и технике.

Импульс. Закон сохранения импульса. Реактивное движение. Механическая работа. Мощность. Энергия. Потенциальная и кинетическая энергия. Превращение одного вида механической энергии в другой. Закон сохранения полной механической энергии.

Простые механизмы. Условия равновесия твердого тела, имеющего закрепленную ось движения. Момент силы. Центр тяжести тела. Рычаг. Равновесие сил на рычаге. Рычаги в технике, быту и природе. Подвижные и неподвижные блоки. Равенство работ при использовании простых механизмов («Золотое правило механики»). Коэффициент полезного действия механизма.

Давление твердых тел. Единицы измерения давления. Способы изменения давления. Давление жидкостей и газов Закон Паскаля. Давление жидкости на дно и стенки сосуда. Сообщающиеся сосуды. Вес воздуха. Атмосферное давление. Измерение атмосферного давления. Опыт Торричелли. Барометр-анероид. Атмосферное давление на различных высотах. Гидравлические механизмы (пресс, насос). Давление жидкости и газа на погруженное в них тело. Архимедова сила. Плавание тел и судов Воздухоплавание.

Механические колебания. Период, частота, амплитуда колебаний. Резонанс. Механические волны в однородных средах. Длина волны. Звук как механическая волна. Громкость и высота тона звука.

Тепловые явления

Строение вещества. Атомы и молекулы. Тепловое движение атомов и молекул. Диффузия в газах, жидкостях и твердых телах. Броуновское движение. Взаимодействие (притяжение и отталкивание) молекул. Агрегатные состояния вещества. Различие в строении твердых тел, жидкостей и газов.

Тепловое равновесие. Температура. Связь температуры со скоростью хаотического движения частиц. Внутренняя энергия. Работа и теплопередача как способы изменения внутренней энергии тела. Теплопроводность. Конвекция. Излучение. Примеры теплопередачи в природе и технике. Количество теплоты. Удельная теплоемкость. Удельная теплота сгорания топлива. Закон сохранения и превращения энергии в механических и тепловых процессах. Плавление и отвердевание кристаллических тел. Удельная теплота плавления. Испарение и конденсация. Поглощение энергии при испарении жидкости и выделение ее при конденсации пара. Кипение. Зависимость температуры кипения от давления. Удельная теплота парообразования и конденсации. Влажность воздуха. Работа газа при расширении. Преобразования энергии в тепловых машинах (паровая турбина, двигатель внутреннего сгорания, реактивный двигатель). КПД тепловой машины. Экологические проблемы использования тепловых машин.

Электромагнитные явления

Электризация физических тел. Взаимодействие заряженных тел. Два рода электрических зарядов. Делимость электрического заряда. Элементарный электрический заряд. Закон сохранения электрического заряда. Проводники, полупроводники и изоляторы электричества. Электроскоп. Электрическое поле как особый вид материи. Напряженность электрического поля. Действие электрического поля на электрические заряды. Конденсатор. Энергия электрического поля конденсатора.

Электрический ток. Источники электрического тока. Электрическая цепь и ее составные части. Направление и действия электрического тока. Носители электрических зарядов в металлах. Сила тока. Электрическое напряжение. Электрическое сопротивление проводников. Единицы сопротивления.

Зависимость силы тока от напряжения. Закон Ома для участка цепи. Удельное сопротивление. Реостаты. Последовательное соединение проводников. Параллельное соединение проводников.

Работа электрического поля по перемещению электрических зарядов. Мощность электрического тока. Нагревание проводников электрическим током. Закон Джоуля - Ленца. Электрические нагревательные и осветительные приборы. Короткое замыкание. 

Магнитное поле. Индукция магнитного поля. Магнитное поле тока. Опыт Эрстеда. Магнитное поле постоянных магнитов. Магнитное поле Земли. Электромагнит. Магнитное поле катушки с током. Применение электромагнитов. Действие магнитного поля на проводник с током и движущуюся заряженную частицу. Сила Ампера и сила Лоренца. Электродвигатель. Явление электромагнитной индукция. Опыты Фарадея.

Электромагнитные колебания. Колебательный контур. Электрогенератор. Переменный ток. Трансформатор. Передача электрической энергии на расстояние. Электромагнитные волны и их свойства. Принципы радиосвязи и телевидения. Влияние электромагнитных излучений на живые организмы.

Свет – электромагнитная волна. Скорость света. Источники света. Закон прямолинейного распространение света. Закон отражения света. Плоское зеркало. Закон преломления света. Линзы. Фокусное расстояние и оптическая сила линзы. Изображение предмета в зеркале и линзе. Оптические приборы. Глаз как оптическая система. Дисперсия света. Интерференция и дифракция света.

Квантовые явления

Строение атомов. Планетарная модель атома. Квантовый характер поглощения и испускания света атомами. Линейчатые спектры.

 Опыты Резерфорда.

Состав атомного ядра. Протон, нейтрон и электрон. Закон Эйнштейна о пропорциональности массы и энергии. Дефект масс и энергия связи атомных ядер. Радиоактивность. Период полураспада. Альфа-излучение. Бета-излучение. Гамма-излучение. Ядерные реакции. Источники энергии Солнца и звезд. Ядерная энергетика. Экологические проблемы работы атомных электростанций. Дозиметрия. Влияние радиоактивных излучений на живые организмы.

Строение и эволюция Вселенной

Геоцентрическая и гелиоцентрическая системы мира. Физическая природа небесных тел Солнечной системы. Происхождение Солнечной системы. Физическая природа Солнца и звезд. Строение Вселенной. Эволюция Вселенной. Гипотеза Большого взрыва. 

Темы лабораторных и практических работ

Лабораторные работы (независимо от тематической принадлежности) делятся следующие типы:

Проведение прямых измерений физических величин 

Расчет по полученным результатам прямых измерений зависимого от них параметра (косвенные измерения).

Наблюдение явлений и постановка опытов (на качественном уровне) по обнаружению факторов, влияющих на протекание данных явлений.

Исследование зависимости одной физической величины от другой с представлением результатов в виде графика или таблицы.

Проверка заданных предположений (прямые измерения физических величин и сравнение заданных соотношений между ними). 

Знакомство с техническими устройствами и их конструирование.

Любая рабочая программа должна предусматривать выполнение лабораторных работ всех указанных типов. Выбор тематики и числа работ каждого типа зависит от особенностей рабочей программы и УМК.

Проведение прямых измерений физических величин

Измерение размеров тел.

Измерение размеров малых тел.

Измерение массы тела.

Измерение объема тела.

Измерение силы.

Измерение времени процесса, периода колебаний.

Измерение температуры.

Измерение давления воздуха в баллоне под поршнем.

Измерение силы тока и его регулирование.

10. Измерение напряжения.

11.Измерение углов падения и преломления.

12.Измерение фокусного расстояния линзы.

13.Измерение радиоактивного фона.

Расчет по полученным результатам прямых измерений зависимого от них параметра (косвенные измерения)

Измерение плотности вещества твердого тела.

Определение коэффициента трения скольжения.

Определение жесткости пружины.

Определение выталкивающей силы, действующей на погруженное в жидкость тело.

Определение момента силы.

Измерение скорости равномерного движения.

Измерение средней скорости движения.

Измерение ускорения равноускоренного движения.

Определение работы и мощности.

10.Определение частоты колебаний груза на пружине и нити.

11.Определение относительной влажности.

12.Определение количества теплоты.

13.Определение удельной теплоемкости.

14.Измерение работы и мощности электрического тока.

15.Измерение сопротивления.

16.Определение оптической силы линзы.

17.Исследование зависимости выталкивающей силы от объема погруженной части от плотности жидкости, ее независимости от плотности и массы тела.

18.Исследование зависимости силы трения от характера поверхности, ее независимости от площади.

Наблюдение явлений и постановка опытов (на качественном уровне) по обнаружению факторов, влияющих на протекание данных явлений

Наблюдение зависимости периода колебаний груза на нити от длины и независимости от массы.

Наблюдение зависимости периода колебаний груза на пружине от массы и жесткости.

Наблюдение зависимости давления газа от объема и температуры.

Наблюдение зависимости температуры остывающей воды от времени.

Исследование явления взаимодействия катушки с током и магнита.

Исследование явления электромагнитной индукции.

Наблюдение явления отражения и преломления света.

Наблюдение явления дисперсии.

Обнаружение зависимости сопротивления проводника от его параметров и вещества.

10.Исследование зависимости веса тела в жидкости от объема погруженной части.

11.Исследование зависимости одной физической величины от другой с представлением результатов в виде графика или таблицы.

12.Исследование зависимости массы от объема.

13.Исследование зависимости пути от времени при равноускоренном движении без начальной скорости.

14.Исследование зависимости скорости от времени и пути при равноускоренном движении.

15.Исследование зависимости силы трения от силы давления.

16.Исследование зависимости деформации пружины от силы.

17.Исследование зависимости периода колебаний груза на нити от длины.

18.Исследование зависимости периода колебаний груза на пружине от жесткости и массы.

19.Исследование зависимости силы тока через проводник от напряжения.

20.Исследование зависимости силы тока через лампочку от напряжения.

21.Исследование зависимости угла преломления от угла падения.

Проверка заданных предположений (прямые измерения физических величин и сравнение заданных соотношений между ними). Проверка гипотез

Проверка гипотезы о линейной зависимости длины столбика жидкости в трубке от температуры.

Проверка гипотезы о прямой пропорциональности скорости при равноускоренном движении пройденному пути.

Проверка гипотезы: при последовательно включенных лампочки и проводника или двух проводников напряжения складывать нельзя (можно).

Проверка правила сложения токов на двух параллельно включенных резисторов.

Знакомство с техническими устройствами и их конструирование

Конструирование наклонной плоскости с заданным значением КПД.

Конструирование ареометра и испытание его работы.

Сборка электрической цепи и измерение силы тока в ее различных участках.

Сборка электромагнита и испытание его действия.

Изучение электрического двигателя постоянного тока (на модели).

10.Конструирование электродвигателя.

11.Конструирование модели телескопа.

12.Конструирование модели лодки с заданной грузоподъемностью.

13.Оценка своего зрения и подбор очков.

14.Конструирование простейшего генератора.

15.Изучение свойств изображения в линзах.

Тематическое планирование.
	№
	Тема
	Кол-во часов

	1
	Тепловые явления.
	25

	2
	Электрические явления.
	27

	3
	Электромагнитные явления.
	7

	4
	Световые явления.
	9

	
	Всего
	68


.
Диагностический инструментарий.
8 класс.
	№
	Тема
	Вид работы
	Дата 

	
	
	
	План.
	Факт.

	1
	Тепловые явления.
	Административная контрольная работа №1.
	
	

	 2
	Изменение агрегатных состояний вещества.
	Административная контрольная работа №2.
	
	

	3
	Электризация тел.
	Контрольная работа №3.
	
	

	4
	Электрический ток.
	Контрольная работа №4.
	
	

	5
	Электрические явления.
	Итоговая административная контрольная работа  №5.
	
	

	6
	Электромагнитные явления.
	Контрольная работа  №6.
	
	

	7
	Световые явления.
	Контрольная работа  №7.
	
	


Календарно-тематическое планирование. 8 класс(68ч)
	№

п\п


	Тема урока.


	Кол-во часов
	Дата

	
	
	
	План.
	Факт.

	
	           Тепловые явления. 
	25 ч
	
	

	1
	Тепловое движение. Температура.
	1
	
	

	2
	Внутренняя энергия.
	1
	
	

	3
	Способы изменения внутренней энергии тела.
	1
	
	

	4
	Виды теплопередачи. Теплопроводность.
	1
	
	

	5
	Конвекция. Излучение.
	1
	
	

	6
	Сравнение видов теплопередачи. Примеры теплопередачи в природе и технике.
	1
	
	

	7
	Количество теплоты. Единицы количества теплоты.  Удельная теплоемкость вещества
	1
	
	

	8
	Расчет количества теплоты, необходимого для нагревания тела или выделяемого телом при охлаждении.
	1
	
	

	9
	Лабораторная работа № 1 «Сравнение количеств теплоты при смешении воды разной температуры».
	1
	
	

	10
	Лабораторная работа № 2 «Определение удельной теплоемкости твердого тела».
	1
	
	

	11
	Энергия топлива. Закон сохранения и превращения энергии в механических и тепловых процессах.
	1
	
	

	12
	Решение задач по теме «Энергия топлива. Удельная теплота сгорания. Закон сохранения энергии в механических и тепловых процессах».
	1
	
	

	13
	Административная контрольная работа №1 «Тепловые явления».
	1
	
	


	14
	Агрегатные состояния вещества.
	1
	
	

	15
	Плавление и отвердевание кристаллических тел.
	1
	
	

	16
	Удельная теплота плавления.
	1
	
	

	17
	Испарение. Насыщенный и ненасыщенный пар.
	1
	
	

	18
	Кипение. Удельная теплота парообразования.
	1
	
	

	19
	Решение задач.
	1
	
	

	20
	Влажность воздуха. Решение задач.
	1
	
	

	21
	Лабораторная работа  №3«Измерение относительной влажности воздуха»
	1
	
	

	22
	Работа газа и пара при расширении. Двигатель внутреннего сгорания.
	1
	
	

	23
	Паровая турбина. КПД теплового двигателя.
	1
	
	

	24
	Решение задач. Подготовка к контрольной работе.
	1
	
	

	25
	Административная контрольная работа №2 «Изменение агрегатных состояний вещества».
	1
	
	

	
	Электрические явления. 
	27 ч
	
	

	26
	Электризация тел. Два рода зарядов.
	1
	
	

	27
	Электроскоп. Проводники и непроводники электричества.
	1
	
	

	28
	Электрическое поле.
	1
	
	

	29
	Делимость электрического заряда. Строение атомов.
	1
	
	

	30
	Объяснение электрических явлений.
	1
	
	

	31
	Электрический ток. Источники электрического тока.
	1
	
	

	32
	Контрольная работа №3 «Электризация тел. Строение атомов».
	1
	
	

	33
	Электрическая цепь и ее составные части.
	1
	
	

	34
	Электрический ток в металлах. Действия электрического тока. Направление электрического тока.
	1
	
	

	35
	Силы тока. Единицы тока.
	1
	
	

	36
	Амперметр. Изменение силы тока. Лабораторная работа №  4 «Сборка электрической цепи и измерение силы тока в различных ее участках».
	1
	
	

	37
	Электрическое напряжение, единицы напряжения. Вольтметр. Измерение напряжения.
	1
	
	

	38
	Электрическое сопротивление проводников. Единицы сопротивления. Лабораторная работа № 5 «Измерение напряжения на различных участках электрической цепи».
	1
	
	

	39
	Зависимость силы тока от напряжения. Закон Ома для участка цепи.
	1
	
	

	40
	Расчет сопротивления проводника. Удельное сопротивление .
	1
	
	

	41
	Реостаты. Лабораторная работа №6 «Регулирование силы тока реостатом».
	1
	
	

	42
	Лабораторная работа№7 «Определение сопротивления проводника при помощи амперметра и вольтметра». Решение задач.
	1
	
	

	43
	Последовательное соединение проводников.
	1
	
	

	44
	Параллельное соединение проводников.
	1
	
	

	45
	Решение задач по теме «Закон Ома для участка цепи. Последовательное и параллельное соединение проводников».
	1
	
	

	46
	Работа электрического тока. Контрольная работа № 4 по теме «Электрический ток. Соединение проводников».
	1
	
	

	47
	Мощность электрического тока.
	1
	
	

	48
	Лабораторная работа № 8 «Измерение мощности и работы тока в электрической лампе».
	1
	
	

	49
	Нагревание проводников электрическим током. Закон Джоуля – Ленца.
	1
	
	

	50
	Решение задач на расчет работы и мощности электрического тока и применение закона Джоуля – Ленца.
	1
	
	

	51
	Короткое замыкание. Предохранители. Повторение материала темы «Электрические явления».
	1
	
	

	52
	Итоговая административная контрольная работа № 5 по теме «Электрические явления». 
	1
	
	

	
	Электромагнитные явления.
	7 ч
	
	

	53
	Магнитное поле. Магнитное поле прямого тока. Магнитные линии.
	1
	
	

	54
	Магнитное поле катушки с током. Электромагниты. Лабораторная работа № 9 «Сборка электромагнита и испытание его действия».
	1
	
	

	55
	Постоянные магниты. Магнитное поле постоянных магнитов. Магнитное поле Земли.
	1
	
	

	56
	Действие магнитного поля на проводник с током. Электрический двигатель.
	1
	
	

	57
	Применение электродвигателей постоянного тока. Лабораторная работа № 10 «Излучение электрического двигателя постоянного тока».
	1
	
	

	58
	Устройство измерительных приборов. Повторение темы «Электромагнитные явления».
	1
	
	

	59
	Контрольная работа № 6 по теме «Электромагнитные явления».
	1
	
	

	
	Световые явления.
	9 ч
	
	

	60
	Источники света. Распространение света.
	1
	
	

	61
	Отражения света. Законы отражения.
	1
	
	

	62
	Плоское зеркало.
	1
	
	

	63
	Преломление света.
	1
	
	

	64
	Линзы. Оптическая сила линзы.
	1
	
	

	65
	Изображения, даваемые линзой.
	1
	
	

	66
	Глаз как оптическая система. Оптические приборы.
	1
	
	

	67
	Лабораторная работа № 11«Получения изображения при помощи линзы».
	1
	
	

	68
	Контрольная работа № 7  по теме «Световые явления».
	1
	
	


КРИТЕРИИ И НОРМЫ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Оценка устных ответов учащихся.
Отметка 5 ставится в том случае, если учащийся показывает верное понимание физической сущности рассматриваемых явлений и закономерностей, законов и теорий, дает точное определение и истолкование основных понятий и законов, теорий, а также правильное определение физических величин, их единиц и способов измерения; правильно выполняет чертежи, схемы и графики; строит ответ по собственному плану, сопровождает рассказ новыми примерами, умеет применять знания в новой ситуации при выполнении практических заданий; может устанавливать связь между изучаемым и ранее изученным материалом по курсу физики, а также с материалом усвоенным при изучении других предметов.

Отметка 4 ставится в том случае, если ответ ученика удовлетворяет основным требованиям к ответу на отметку 5, но без использования собственного плана, новых примеров, без применения знаний в новой ситуации, без использования связей с ранее изученным материалом, усвоенным при изучении других предметов; если учащийся допустил одну ошибку или не более двух недочетов и может исправить их самостоятельно или с небольшой помощью учителя.

Отметка 3 ставится в том случае, если учащийся правильно понимает физическую сущность рассматриваемых явлений и закономерностей, но в ответе имеются отдельные пробелы в усвоении вопросов курса физики; не препятствует дальнейшему усвоению программного материала, умеет применять полученные знания при решении простых задач с использованием готовых формул, но затрудняется при решении задач, требующих преобразования некоторых формул; допустил не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более двух-трех негрубых недочетов.

Отметка 2   ставится в том случае, если учащийся не овладел основными знаниями в соответствии с требованиями и допустил больше ошибок и недочетов, чем необходимо для отметки 3.

Отметка 1 ставится в том случае, если ученик не может ответить ни на один из поставленных вопросов.

Оценка письменных контрольных работ.
Отметка 5 ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочетов.  

Отметка 4 ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии не более одной ошибки и одного недочета, не более трех недочетов.

Отметка 3 ставится за работу, выполненную на 2/3 всей работы правильно или при допущении не более одной грубой ошибки, не более трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов, при наличии четырех-пяти недочетов.

Отметка 2 ставится за работу, в которой число ошибок и недочетов превысило норму для отметки 3 или правильно выполнено менее 2/3 работы.

Отметка 1 ставится за работу, невыполненную совсем или выполненную с грубыми ошибками в заданиях.

Оценка лабораторных работ.
Отметка 5 ставится в том случае, если учащийся выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности проведения опытов и измерений; самостоятельно и рационально монтирует необходимое оборудование; все опыты проводит в условиях и режимах, обеспечивающих получение правильных результатов и выводов; соблюдает требования правил безопасного труда; в отчете правильно и аккуратно выполняет все записи, таблицы, рисунки, чертежи, графики, вычисления, правильно выполняет анализ погрешностей.

Отметка 4 ставится в том случае, если учащийся выполнил работу в соответствии с требованиями к отметке 5, но допустил два-три недочета, не более одной негрубой ошибки и одного недочета.

Отметка 3 ставится в том случае, если учащийся выполнил работу не полностью, но объем выполненной части таков, что позволяет получить правильные результаты и выводы, если в ходе проведения опыта и измерений были допущены ошибки.

Отметка 2 ставится в том случае, если учащийся выполнил работу не полностью и объем выполненной работы не позволяет сделать правильные выводы, вычисления; наблюдения проводились неправильно.

Отметка 1 ставится в том случае, если учащийся совсем не выполнил работу.

 Во всех случаях оценка снижается, если учащийся не соблюдал требований правил безопасного труда.

Перечень ошибок.
I. Грубые ошибки.

1. Незнание определений основных понятий, законов, правил, положений теории, формул, общепринятых символов, обозначения физических величин, единицу измерения.  

2. Неумение выделять в ответе главное.

3. Неумение применять знания для решения задач и объяснения физических явлений; неправильно сформулированные вопросы, задания или неверные объяснения хода их решения, незнание приемов решения задач, аналогичных ранее решённым в классе; ошибки, показывающие неправильное понимание условия задачи или неправильное истолкование решения.

4. Неумение читать и строить графики и принципиальные схемы

5.Неумение подготовить к работе установку или лабораторное оборудование, провести опыт, необходимые расчеты или использовать полученные данные для выводов.

6. Небрежное отношение  к лабораторному оборудованию и измерительным приборам.

7. Неумение определить показания измерительного прибора.

8.Нарушение требований правил безопасного труда при выполнении эксперимента.

II. Негрубые ошибки.

1.Неточности формулировок, определений, законов, теорий, вызванных неполнотой ответа основных признаков определяемого понятия. Ошибки, вызванные несоблюдением условий проведения опыта или измерений.

2.Ошибки в условных обозначениях на принципиальных схемах, неточности чертежей, графиков, схем.

3.Пропуск или неточное написание наименований единиц физических величин.

4.Нерациональный выбор хода решения.

III. Недочеты.

1.Нерациональные записи при вычислениях, нерациональные приемы вычислений, преобразований и решения задач.

2.Арифметические ошибки в вычислениях, если эти ошибки грубо не искажают реальность полученного результата.

3.Отдельные погрешности в формулировке вопроса или ответа.

4.Небрежное выполнение записей, чертежей, схем, графиков.

5.Орфографические и пунктуационные ошибки.

Контрольно - измерительные материалы

                                                                                                         по физике

                                                                                              для 8 класса.

1 вариант

ИНСТРУКЦИЯ по выполнению итогового теста.
К каждому заданию дано несколько ответов, из которых только один верный ответ. 

Часть А выберите один правильный ответ

1.Каким способом можно изменить внутреннюю энергию тела:

а) нагреть его; 

б) поднять его на некоторую высоту;

в) привести его в движение;

г) изменить нельзя.

2. Какой вид теплопередачи сопровождается переносом вещества?

а) теплопроводность; 

б) конвекция; 

в) излучение; 

г) всеми тремя способами перечисленными в ответах а-в.

3. Какая физическая величина обозначается буквой [image: image1.png]


 и имеет размерность Дж/кг?

а) удельная теплоемкость;

б) удельная теплота сгорания топлива;

в) удельная теплота плавления;

г) удельная теплота парообразования.

4. Испарение происходит…

а) при любой температуре;

б) при температуре кипения;  

в) при определенной температуре для каждой жидкости;  

г) при температуре выше 20  °C .

5. Если тела взаимно притягиваются, то это значит, что они заряжены …

а) отрицательно;         б) разноименно;         в) одноименно;      г) положительно.

6. Сопротивление вычисляется по формуле:

а) R=I /U;       б) R = U/I;               в) R = U*I;             г) правильной формулы нет. 

7. Из какого полюса магнита выходят линии магнитного поля?

а) из северного;         

б) из южного;     

в) из обоих полюсов;        

г) не выходят.

8.Если электрический заряд движется, то вокруг него существует:

а) только магнитное поле;

б) только электрическое поле;

в) и электрическое и магнитное поле;

г) никакого поля нет.

9. Известно, что углы отражения световых лучей составляют 20° и 40°. Чему равны их углы падения?

а)  40° и 80° 

б)  20° и 40°

в)  30° и 60°

г)  20° и  80°
10. Сколько фокусов имеет собирающая линза? Как они расположены относительно линзы?

а) Два; на оптической оси симметрично по обе стороны линзы

б) Один; на оптической оси перед линзой

в) Один; на оптической оси за линзой

г) Два; за линзой на разных расстояниях от нее

Часть В запишите формулу и выберите правильный ответ

11. Удельная теплоемкость кирпича 880 кДж / (кг · °C) . Какое количество теплоты потребуется для нагревания одного кирпича массой 1 кг на 1 °C.

 а) 8800 Дж       б) 880 кДж    в) 880 Дж    г) 88 Дж
 
12.Лампа, сопротивление нити накала которой 10 Ом, включена на 10 мин в цепь, где сила тока равна 0,1 А. Сколько энергии в ней выделилось.

а) 1 Дж;          б) 6 Дж          в) 60 Дж;          г) 600 Дж.

13. Сила тока в лампе 0.8 А, напряжение на ней 150 В. Какова мощность электрического тока в лампе? Какую работу он совершит за 2 мин ее горения?

а) 120 Вт; 22,5 кДж      б) 187,5 Вт; 14,4 кДж      в) 1875 Вт; 14,4 кДж      г) 120 Вт;14,4 кДж

14. Два проводника сопротивлением R1 = 100 Ом и R2 = 100 Ом соединены параллельно. Чему равно их общее сопротивление?

а) 60 Ом;          б) 250 Ом;         в) 50 Ом;           г) 100.

15.Определите оптические силы линз, фокусные расстояния которых 25 см и 50 см.

 а) 0.04 дптр и 0.02дптр;     б) 4 дптр и 2 дптр      в) 1 дптри 2 дптр    г) 4 дптр и 1 дптр

Часть С запишите решение задачи.
16. Сколько энергии израсходовано на нагревание воды массой 0,75 кг от 20 до100 °C и последующее образование пара массой 250 г? (Удельная теплоемкость воды  4200           Дж / кг · °C , удельная теплота парообразования воды 2,3 • 106 Дж/кг )
17.Напряжение в железном проводнике длиной 100 см и сечением 1 мм2 равно 0,3 В. Удельное сопротивление железа 0,1 Ом · мм2/м. Вычислите силу тока в стальном проводнике.


2 вариант
ИНСТРУКЦИЯ по выполнению итогового теста.
К каждому заданию дано несколько ответов, из которых только один верный ответ. 

Часть А выберите один правильный ответ

1. Внутренняя энергия тел зависит от

а) Теплового движения частиц, из которых состоит тело

б) внутреннего строения

в) количества молекул, входящих в состав тела

г) потенциальной и кинетической энергии всех частиц тела

2. В вакууме энергия передается

а) излучением;

б) конвекцией;

в) теплопроводностью;

г) другим способом

3. Какая физическая величина обозначается буквой L и имеет размерность Дж/кг?

а) удельная теплоемкость;

б) удельная теплота сгорания топлива;

в) удельная теплота плавления;

г) удельная теплота парообразования.

4. При кристаллизации температура твёрдого тела …

а) увеличивается;

б) уменьшается;

в) не изменяется;

г) зависит от массы тела.

5. Если заряженные тела взаимно отталкиваются, то это значит они заряжены …

а) отрицательно;

б) разноименно;

в) одноименно;

г) положительно.

6. Сила тока вычисляется по формуле:

а) I = R/U;           б) I = U/R;        в) I = U*R;            г) правильной формулы нет.

7. Что служит источником магнитного поля поля?

а) электрический ток

б) положительный электрический заряд

в) отрицательный электрический заряд

г) любой электрический заряд

8. Какие места постоянного магнита оказывают наибольшее магнитное действие? Как их называют?
а) их концы; южный и северный полюсы

б) находящиеся в середине  магнита; полюсы

в) все места оказывают одинаковое действие

г) среди ответов нет правильного      

9. Углы падения двух световых лучей на зеркальную поверхность равны 70° и 20°. Чему равны их углы отражения?

а) 70° и 20°

б) 20° и 70°

в) 90° и 50°

г) 50° и 90°
10.Есть ли фокусы у рассеивающей линзы?

а) Нет, так как она отклоняет световые лучи от оптической оси

б) Да, однако расположены они не симметрично относительно линзы

в)  Да, но они – мнимые, находятся по обе стороны линзы на равных от нее расстояниях

г)  Да, но один мнимый перед линзой на оптической оси

Часть В запишите формулу и выберите правильный ответ

11. Какое количество теплоты потребуется для нагревания 10 кг меди на 1 °C? 

Удельная теплоемкость меди 400 Дж/кг * °C.
а) 40 Дж;              б) 400 Дж;                   в) 4000 Дж;               г) 40000 Дж. 

12. Проводник обладает сопротивлением 80 Ом. Какое количество теплоты выделится в нем за 10 с при силе тока 0,3 А?

а) 7,2 Дж;               б) 72 Дж;               в) 720 Дж;              г) 72  кДж.

13.  В проводнике сопротивлением 15 Ом сила тока равна 0,4 А. Какова  мощность электрического тока в нем? Чему равна работа тока в этом проводнике, совершенная за 10 мин?

а) 2,4 Вт; 1,44 кДж       б) 6 Вт; 3,6 кДж        в) 6 Вт; 60Дж        г) 2,4 Вт; 24 Дж               

14. Два проводника сопротивлением R1 = 150 Ом и R2 = 100 Ом соединены последовательно. Чему равно их общее сопротивление?

а) 60 Ом;            б) 250 Ом;           в) 50 Ом;            г) 125 Ом.

15. Оптические силы линз равны 5 дптр и 8 дптр. Каковы их фокусные расстояния?

а)  2 м и 1,25 м     б) 20 см и 12,5 см       в) 2 см и 1,25 см         г) 20 м и 12,5 м

Часть С запишите решение задачи
16. Сколько энергии выделится при кристаллизации и охлаждении от температуры плавления 327 °C  до 27  °C свинцовой пластины размером 2 · 5 · 10 см? (Удельная теплота кристаллизации свинца 0,25 · 105 Дж/кг, удельная теплоемкость воды 140 Дж/кг · °С, плотность свинца 1130  кг/м³).
17. Сила тока в стальном проводнике длиной 140 см и площадью поперечного сечения 

0,2  мм2  равна 250 мА. Каково напряжение на концах этого проводника? Удельное сопротивление стали 0,15 Ом · мм2/м. 


	Число набранных баллов
	0 - 7
	8-12
	13-17
	18-26

	Оценка в баллах
	2
	3
	4
	5


2. Таблица ответов к заданиям частей А, В и С

	часть
	А
	А
	А
	А
	А
	А
	А
	А
	А
	А
	В
	В
	В
	В
	В
	С
	С

	№ 

задания


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	1 вар.
	а
	б
	в
	а
	б
	б
	а
	в
	б
	а
	в
	в
	г
	в
	б
	827 кДж
	3А

	 2 вар.


	б
	а
	г
	в
	б
	б
	а
	б
	в
	б
	г
	в
	б
	б
	г
	75 кДЖ
	0,26 В


1 вариант

А.1 Как изменяется внутренняя энергия вещества при переходе из твердого состояния в жидкое при постоянной температуре?

1) у разных веществ изменяется по- разному

2) может увеличиваться или уменьшаться в зависимости от внешних условий

3) остается постоянной                                                                                                                                                                                                            4) увеличивается

                                                                                                                                                                                                                                                 А.2  Какое количество теплоты потребуется для плавления железного лома массой 0,5 т, нагретого до температуры плавления? Удельная теплота плавления железа 2,7·105 Дж/кг.

1) 135 кДж       2) 1,35 кДж      3) 135 МДж       4) 13,5 кДж 

                                                                                                                                                                                                                                                        А.3  Частицы с какими электрическими зарядами притягиваются?

1) с одноименными                                  2) с разноименными

3) любые частицы притягиваются          4) любые частицы отталкиваются

А.4 В ядре натрия 23 частицы. Из них 12 нейтронов. Сколько в ядре протонов? Сколько атом имеет электронов, когда он электрически нейтрален?

1) 11 протонов и 23 электрона                      2) 35 протонов и 11 электрона

3) 11 протонов и 12 электрона                      4) 11 протонов и 11 электрона

                                                                                                                                                                                                                                              А.5  Сила тока в нагревательном элементе чайника равна 2500 мА, сопротивление 48 Ом. Вычислите напряжение.   

1) 120 В      2) 19,2 В      3) 0,05 В      4) 220 В 

                                                                                                                                                                                                                                                А.6  Резисторы сопротивлениями R1 = 20 Ом и  R2 = 30 Ом включены в цепь последовательно. Выберите правильное утверждение.

1) напряжение на первом резисторе больше, чем на втором

2) сила тока в первом резисторе больше, чем во втором

3) общее сопротивление резисторов больше 30 Ом

4) сила тока во втором резисторе больше, чем в первом 

                                                                                                                                                                                                                                           А.7  Сопротивление реостата 20 Ом, сила тока в нем 2 А. Какое количество теплоты выделит реостат за 1 мин?

1) 40 Дж             2) 80 Дж              3) 480 Дж              4) 4,8 кДж

                                                                                                                                                                                                                                              А.8  Как изменяется магнитное действие катушки с током, когда в нее вводят железный сердечник?

1) уменьшается       2) не изменяется           3) увеличивается

4) может увеличиться, а может уменьшаться

                                                                                                                                                                                                                                                  В.1 Кусок льда помещают в стакан с горячей водой, в результате чего весь лед тает. Установите соответствие между физическими величинами и их возможными изменениями. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Физическая величина
	Характер изменения

	А) внутренняя энергия льда

Б) внутренняя энергия воды

В) температура воды 
	1) уменьшается

2) увеличивается

3) не изменится


Ответ: 
	А
	Б
	В

	
	
	


В.2 Для каждого физического понятия из первого столбца подберите соответствующий пример второго

	Физические понятия
	Примеры

	А) физическая величина

Б) физическое явление

В) физический закон   (закономерности)
	1) электризация при трении

2) электрометр

3) электрический заряд

4) электрический заряд всегда кратен элементарному заряду

5) электрон


Ответ: 
	А
	Б
	В

	
	
	


С.1 Какова сила тока в стальном проводнике длиной 12 м и сечением 4 мм2 , на который подано напряжение 72 мВ? (Удельное сопротивление стали равно 0,12 Ом· мм2/м.

2 вариант

А.1 Каким способом можно изменить внутреннюю энергию тела?

1) только совершением работы                                                                                                                                                                                                2) только теплопередачей

3) совершением работы и теплопередачей

4) внутреннюю энергию тела изменить нельзя                   

                                                                                                                                                                                                                                                       А.2 Железный утюг массой 3 кг при включении в сеть нагрелся с 20 о С до 120 о С. Какое количество теплоты получил утюг? (Удельная теплоемкость утюга 540 Дж/кг· о С).

1) 4,8 кДж     2) 19 кДж       3) 162 кДж     4) 2,2 кДж 

                                                                                                                                                                                                                                                А.3  Частицы с какими электрическими зарядами отталкиваются?

1) с одноименными                                  2) с разноименными

3) любые частицы притягиваются          4) любые частицы отталкиваются

                                                                                                                                                                                                                                                  А.4 В ядре атома азота 14 частиц. Из них 7 протонов. Сколько электронов имеет атом в нейтральном состоянии? Сколько нейтронов?

1) 7 электронов и 14 нейтронов                 2) 7 электронов и 7 нейтронов  

3) 14 электронов и 7 нейтронов                4) 21 электронов и 7 нейтронов                                     

                                                                                                                                                                                                                                                А.5  Чему равно сопротивление спирали электрического чайника, включенного в сеть напряжением 220 В, если сила тока протекающего по спирали тока 5,5А?

1) 10 Ом            2) 20 Ом             3) 40 Ом             4) 220 Ом

                                                                                                                                                                                                                                                  А.6  Два одинаковых резистора соединены параллельно и подключены к источнику напряжением 8 В. Сопротивление каждого резистора равно 10 Ом.  Выберите правильное утверждение.

1) напряжение на первом резисторе больше, чем на втором

2) сила тока в первом резисторе больше, чем во втором

3) общее сопротивление резисторов меньше 10 Ом

4) сила тока во втором резисторе больше, чем в первом 

                                                                                                                                                                                                                                                 А.7  Мощность электродвигателя 3 кВт, сила тока в нем 12А. Чему равно напряжение на зажимах электродвигателя?

1) 300 В      2) 250 В         3) 400 В         4) 30 В

                                                                                                                                                                                                                                                    А.8 Полюсами магнита называют…

1) середину магнита

2) то место магнита, где действие магнитного поля сильнее всего

3) то место магнита, где действие магнитного поля слабее всего

4) среднюю и крайние точки магнита

                                                                                                                                                                                                                                                               В.1 Водяной пар впускают в сосуд с холодной водой, в результате чего весь пар конденсируется. Установите соответствие между физическими величинами и их возможными изменениями. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Физическая величина
	Характер изменения

	А) внутренняя энергия пара

Б) внутренняя энергия воды

В) температура воды 
	1) уменьшается

2) увеличивается

3) не изменится


Ответ: 
	А
	Б
	В

	
	
	


В.2 Установите соответствие между устройствами и физическими величинами, лежащими в основе принципа их действия. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Устройства
	Физические явления

	А) Компас

Б) Электрометр

В) Электродвигатель
	1) Взаимодействие постоянных магнитов

2) Возникновение электрического тока под действием магнитного поля

3) Электризация тел при ударе

4) Взаимодействие наэлектризованных тел

5) Действие магнитного поля на проводник с током


Ответ: 
	А
	Б
	В

	
	
	


С.1  Какова сила тока в никелиновом проводнике длиной 12 м и сечением 4 мм2 , на который подано напряжение 36 мВ? (Удельное сопротивление стали равно 0,4 Ом· мм2/м.

Эталон ответов

1 вариант
	№ вопроса
	А.1
	А.2
	А.3
	А.4
	А.5
	А.6
	А.7
	А.8

	Ответ
	4
	3
	2
	4
	1
	3
	4
	3


В.1 

	А
	Б
	В

	2
	1
	1


В.2 

	А
	Б
	В

	3
	1
	4                        


Задача С1


Дано:                                                              Решение.

l = 12м                                      I = [image: image3.png]



U = 72мВ = 0,072 В                  R = [image: image5.png]



S =   4мм2                                  R = [image: image7.png]012 -12



 = 0,36 Ом
[image: image9.png]p=0,120M- MM? /M



                    I = [image: image11.png]0.072
036



= 0,2 А
_______                                                                     Ответ:    I =  0,2A
Найти: I-?                                     

Эталон ответов

2 вариант
	№ вопроса
	А.1
	А.2
	А.3
	А.4
	А.5
	А.6
	А.7
	А.8

	Ответ
	3
	3
	1
	2
	3
	3
	2
	2


В.1 
	А
	Б
	В

	1
	2
	2


В.2 

	А
	Б
	В

	1
	4
	5


Задача С1


Дано:                                                              Решение.

l = 12м                                      I = [image: image13.png]



U = 36мВ = 0,036 В                  R = [image: image15.png]



S =   4мм2                                  R = [image: image17.png]0.4-12




 = 1,2Ом

[image: image19.png]D=
0,40M- M

2

M2 /M



                    I = [image: image21.png]0.036
12



= 0,03 А
_______                                                                     Ответ:    I =  0,03A
Найти: I -?                                     

Итоговая контрольная  работа

по физике

ученика (цы)  8 класса

________________________________________________  
________________________________________________________

1 вариант

	№ вопроса
	А.1
	А.2
	А.3
	А.4
	А.5
	А.6
	А.7
	А.8

	Ответ
	
	
	
	
	
	
	
	


В.1 

	А
	Б
	В

	
	
	


В.2 

	А
	Б
	В

	
	
	


Задача С1

Дано:                                                              Решение.

________                           

Найти:     -?              

                                   Ответ: 

Итоговая контрольная  работа

ученика (цы)  8 класса

2 вариант

	№ вопроса
	А.1
	А.2
	А.3
	А.4
	А.5
	А.6
	А.7
	А.8

	Ответ
	
	
	
	
	
	
	
	


В.1 

	А
	Б
	В

	
	
	


В.2 

	А
	Б
	В

	
	
	


Задача С1

Дано:                                                              Решение.

________                           
Найти:     -?              
                                   Ответ: 

Зачет по теме « Тепловые явления»

1.  Что называют внутренней энергией тела?

2. Во время  затачивания нож  нагревается. Как изменилась внутренняя энергия ножа?

3. На Земле в огромных масштабах осуществляется  круговорот воздушных масс. С каким видом теплообмена  преимущественно 

связано движение  воздуха?

4. Удельная теплоемкость железа равна 460 Дж/кг 0С. Это означает,

что…   

5. Какой вид теплопередачи сопровождается переносом вещества?

6. Какое количество теплоты требуется для нагревания цинка 

Массой 100 Г  от 170 С  до 1620 С?

7. Какое количество воды  можно нагреть от 100 С  до 600 С, затратив 

для этого   210 кДж энергии?

8. Что означает выражение: удельная  теплота сгорания керосина 

4,6*107 Дж/ кг?

9. Какое топливо при сгорании даст большее количество теплоты: торф массой  2кг  или  дрова  массой 3 кг?           

10. Какие  превращения  энергии  происходят  при падении метеорита?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

«Изменение агрегатных состояний вещества»

1. При плавлении кристаллического вещества его температура…

1.не изменится.      2. увеличится.          3. уменьшается

      2.  Какой из металлов: цинк, олово, или  железо – расплавится при   

          температуре  плавления меди?

1. Цинк.                   2. Олово.                   3. Железо.   

    3.Какой  металл, находясь в расплавленном состоянии, может заморозить 

       воду?

1. Сталь.          2.Цинк .       3.Вольфрам.   4. Серебро.      5. Ртуть.

     4. Испарение жидкости  происходит потому, что…

         1.Частицы с наибольшей массой  покидают жидкость и переходят в газ.

          2. Самые крупные частицы покидают жидкость и переходят в газ.

          3.Самые быстрые частицы покидают жидкость и переходят в газ.

          4.Самые  быстрые частицы переходят из газа в жидкость.

     5. В тарелку и стакан  налили воду одинаковой температуры. 

         Из какого  сосуда она испарится  быстрее при одинаковых условиях?

1. Из тарелки.   2.Из стакана.    3. Так как количество воды в обоих сосудах  одинаковое, то одинаковое и время выпаривания.

      6. При  кипении  жидкости подводимая энергия идет на…

          1. Увеличение скорости движения молекул.

          2. Преодоление сил сцепления между молекулами внутри самой  

             жидкости.

          3.Увеличение энергии молекул образовавшегося пара.

      7.  Какая энергия выделится при  кристаллизации свинца массой 8 кг ?

          1.    2,3*105 Дж            2.     2,0 *105 Дж         3.    7,8*105 Дж

          4.    6,2 *105 Дж           5.     4,7* 105 Дж

      8. Какую массу спирта необходимо сжечь, чтобы выделилось 5,4 *107Дж

         теплоты?  Удельную теплоту сгорания спирта примите равной  

        26МДж/кг.

     9. Что происходит с горючей смесью и  газом, образовавшимися от 

        сгорания этой смеси,  при…

         1.  первом  такте?            1. Горючая смесь сжимается.

         2.  втором такте?             2. Газ, образовавшийся при сгорании горючей

         3.  третьем такте?             смеси, удаляется из цилиндра.

          4. четвертом такте?      3 .Сгорание горючей смеси и расширении газов,

                                                      получившихся  при  сгорании.   

                                                  4. Горючая смесь всасывается в цилиндр.

    10. Каков приблизительно КПД двигателей внутреннего сгорания?

        1.  7-10 0 /0           2.   20 -40 0 /0       3.   40-50 0/0        4.  50-60 0/0

«Электрические явления»
1. Какое напряжение нужно подать на проводник сопротивлением

0,25 Ом, чтобы сила тока в проводнике равнялась 30 А?

2. При  устройстве молниеотвода применен стальной провод

 площадью поперечного сечения 35мм2  и длиной 20м.

Найдите  сопротивление этого провода.

3. Определите силу тока на участке цепи, состоящей из константановой

проволоки  длиной 20м  и  площадью поперечного сечения 1,26 мм2,

если напряжение на концах этого участка равно  40в?

4.  Какое количество теплоты  выделит за время, равное 3мин ,проводник

сопротивлением  40 Ом, если напряжение  в сети  равно 60В?

5. Три проводника сопротивлениями  2, 3  и   6 Ом соответственно 

соединены  параллельно. Определите силу тока в каждом 

проводнике, если в неразветвленной части цепи сила тока  равна 12 А.

Каково напряжение на концах каждого проводника?

« Электромагнитные       явления»
1. Когда электрические заряды  находятся в покое, то вокруг них обнаруживается…

1. электрическое поле.

2. магнитное поле.

3. электрическое  и  магнитное  поля.

2. Как располагаются железные опилки в магнитном поле прямого тока?

1. Беспорядочно.

2. по прямым линиям вдоль проводника.

3. по замкнутым  кривым, охватывающим проводник.

3. Что представляют собой магнитные линии магнитного поля тока?

1 .   замкнутые кривые, охватывающие проводник.

2.    кривые, расположенные около проводника.

3.    окружности.

       4.     Какое  вещество  из  перечисленных  ниже  слабо  притягивается        

              магнитом?

              1. бумага.            2.  сталь               3.  никель                  4.  Чугун                    

        5.    Разноименные  магнитные  полюсы…, а  одноименные - …

               1.  притягиваются…  отталкиваются.

               2.  отталкиваются…  притягиваются.

        6.    Каким способом можно  усилить  магнитное поле катушки?

               1.  сделать катушку большего диаметра.

                2. внутрь катушки  вставить железный сердечник.

                3.  увеличить силу тока в катушке.

        7.    Магнит, подвешенный на нити, устанавливается в направлении  север – юг.

               Каким  полюсом магнит повернется к  северному полюсу Земли?

1. северным .                        2.  Южным.

         8.   Какое  явление используется в устройстве электродвигателей?

               1. вращение рамки в магнитном поле.

               2. вращение рамки с током.

               3. вращение рамки с током в магнитном поле.

        9.   Какое из приведенных  ниже утверждений правильное?

              1. если  проводник поместить между полюсами магнита, то он придет в движение.

              2. если по проводнику  пойдет ток, то он придет в движение.

              3. если по проводнику, помещенному в магнитное поле, пропустить ток, то он  

                  придет в движение

        10.   Кто и когда изобрел электродвигатель?

                1. Фарадей  в  1832 г.

                2. Якоби   в  1834 г.

                3.  Ладыгин  в  1838 г.

                4.  Фарадей  в  1820 г.

                5.  Якоби  в  1838 г.

КАРТОЧКА №18
РАВНОУСКОРЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ

Вариант 1

1. Скорость тела, движущегося прямолинейно и равноускоренно, изменилась при перемещении из точки 1 в точку 2 так, как показано на рисунке. Какое направление имеет вектор ускорения на этом участке?
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2. По графику зависимости модуля скорости от времени, представленному на рисунке, определите ускорение   прямолинейно движущегося тела в момент времени 

t = 2 с.

[image: image38.png]


3. По условию задачи  2 определите перемещение тела за 3 с.

        А. 9м.           Б. 18м.      В. 27м.      Г. 36м.

4. Находящемуся на горизонтальной поверхности стола бруску сообщили скорость 5 м/с. Под действием сил трения брусок движется с ускорением 1 м/с2. Чему равен путь, пройденный бруском за 6 с?

        А. 6м.       Б. 12м.        В. 12,5м.      Г. 30м.

Вариант 2

1. Скорость тела, движущегося прямолинейно и равноускоренно, изменилась при перемещении из точки 1 в точку 2 так, как показано на рисунке. Какое направление имеет вектор ускорения па этом участке?
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2. По графику зависимости модуля скорости от времени, представленному на рисунке, определите ускорение    прямолинейно движущегося тела в момент времени t = 1 с.
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3. По условию задачи  2 определите перемещение тела за 2 с.

         А. 10 м.        Б. 20 м.       В. 30 м.     Г. 40 м.

   4. Находящемуся на горизонтальной поверхности стола бруску сообщили скорость 4 м/с. Под действием сил трения брусок движется с ускорением 1 м/с2. Чему равен путь, пройденный бруском за 5 с?

          А. 5м.            Б. 7,5м.     В. 8м.         Г. 20м.

Контрольная работа № 1

«Тепловые явления»

1 вариант.

1. Какое из приведенных тел обладает большей внутренней энергией 1 л воды при 20°С или 1 л воды при 100°С?

2. Рассчитайте количество теплоты, необходимое для нагревания алюминиевой ложки массой 50г. от 20°С до 90°С.

3. Какое количество теплоты выделится при полном сгорании керосина объемом 5 л?

 2 вариант.
1. Из какой посуды удобнее пить горячий чай: из алюминиевой кружки или фарфоровой чашки? Почему?

2. Какое количество теплоты необходимо для нагревания 1 кг стали на 2°С? 

3. При полном сгорании сухих дров выделилось 50 МДж энергии. Какова масса дров сгорела?

Контрольная работа № 2

«Изменения агрегатных состояний вещества»

1 вариант.

1. Можно ли в медной кастрюле расплавить стальную деталь?
2. 2 кг воды было нагрето от 20° С до кипения и 0,5 кг обращено в пар. Какое количество теплоты потребовалось для этого? 
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3. В двигателе внутреннего сгорания было израсходовано 0,5 кг горючего, теплота сгорания которого 
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. При этом двигатель совершил 
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 полезной работы. Каков его КПД?

2 вариант.

1. Какие виды тепловых двигателей вам известны?
2. В радиатор парового отопления поступило 3 кг пара при температуре 100°С. Из радиатора вышла вода при температуре 70°С. Какое количество теплоты получила комната? 
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3. Тепловоз за 1 ч производит работу 8000000 КДж. За это время он расходует дизельное топливо массой 800 кг, теплота сгорания которого 
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. Определить КПД двигателя.

Контрольная работа № 3

«Электризация тел. Строение атомов»

1 вариант.

1. Почему при быстром перематывании пленки на магнитофоне  она приобретает способность «прилипать» к различным предметам?
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Как взаимодействует заряженная палочка и заряженная гильза в случае а) и б)?
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3. Правильно ли изображены взаимодействия заряженных тел в случае а) и б)? 
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4. Какого знака заряд имеет левый шар в случае а) и б)?
5. Электроскопу сообщен отрицательный заряд. Зарядом какого знака наэлектризован диск, которым прикасаются к электроскопу?
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6. Нарисуйте, как расположатся листочки электроскопа при приближении наэлектризованной палочки.
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7. Можно ли наэлектризовать воду?
8. Почему провода электрической сети прикрепляют к столбам при помощи фарфоровых держателей, а не прямо к металлическим крюкам?
9. Телу сообщают отрицательный заряд. Как при этом изменяется его масса?
10. В ядре атома кислорода 16 частиц. Из них 8 протонов. Сколько нейтронов и электронов имеет атом в нейтральном состоянии?

1. 8 электронов и 16 нейтронов;
2. 8 электронов и 8 нейтронов;
3. 16 электронов и 8 нейтронов;
4. 24 электрона и 8 нейтронов;
5. 8 электронов и 24 нейтрона.
2 вариант.
1. Почему при наливе и сливе горючего в бензовоз его обязательно заземляют?[image: image45.png]



2. Как взаимодействует заряженная палочка и заряженная гильза в случае а) и б)?
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3. Правильно ли изображены взаимодействия заряженных тел в случае а) и б)?
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4. Висящие рядом гильзы наэлектризовали. После этого они расположились таким образом. Как зарядили гильзы? 

5. Какому из электроскопов сообщен наибольший электрический заряд? Почему?
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6. На электроскопе находится положительный заряд. Какой заряд имеет палочка, касающаяся электроскопа в случае а) и б)?
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7. При каких условиях можно наэлектризовать кусок металла?
8. Почему стержень электроскопа всегда делается из металла?
9. Металлическому шарику сообщают положительный заряд. Как изменяется при этом его масса?
10. В ядре атома алюминия содержится 27 частиц, и вокруг атома движутся 13 электронов. Сколько в ядре протонов и нейтронов?

1. 14 протонов и 13 нейтронов;
2. 13 протонов и 13 нейтронов;
3. только 27 протонов;
4. только 27 нейтронов;
5. 13,5 протонов и 13,5 нейтронов. 

Контрольная работа № 4

«Электрический ток. Соединение проводников»

1 вариант.

1. Каков физический смысл выражения «удельное сопротивление нихрома составляет 
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2.  Какой ток течет через вольтметр, если его сопротивление 12 кОм и он показывает напряжение 120 В?

3. [image: image48.png]©
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 Используя схему электрической цепи, изображенной на рисунке, определите общее напряжение на участке АС, если амперметр показывает 5 А, R1=2 Ом, R2=3 Ом, R3=6 Ом, R4=5 Ом.

2 вариант.
1.  Сила тока в цепи составляет 2 А. Что это означает?

2. Какое напряжение надо создать на концах проводника сопротивлением 50 Ом, чтобы в нем возникла сила тока 2 А? 

3. Участок цепи состоит из трех проводников R1=20 Ом, R2=10 Ом, R3=15 Ом. Определите показания вольтметров V1 и V2 и А1 и А2, если амперметр А3 показывает силу тока 2 А.
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Контрольная работа № 5

«Электрические явления. Электрический ток»

1 вариант.

1. Обмотка реостата изготовлена из никелиновой проволоки (
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) длиной 50 м и сечением 1 мм2. Ток в обмотке равен 6 А. Определите напряжение на  зажимах реостата.

2.  Две электрические лампы соединены параллельно, через одну из них, сопротивление которой R1=240 Ом, проходит ток I1=0,5 А. Определить ток во второй лампе, если её сопротивление R2=150 Ом.

3.  Электрический утюг рассчитан на напряжение 220 В. Сопротивление его нагревательного элемента 88 Ом. Определить расход электроэнергии при пользовании утюгом в течение 30 минут.

2 вариант.

1.  Реостат, изготовленный из никелиновой проволоки сечением 2,5 мм2 и длиной  50 м полностью введен в цепь с напряжением 40 В. Какова сила тока в нем (
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2. Два проводника с сопротивлением R1=4 Ом и R2=1 Ом соединены последовательно. Напряжение на концах проводника R1 равно 0,8 В. Определите силу тока в цепи и напряжение на сопротивлении R2.

3. Электрический утюг включен в сеть с напряжением 220 В на 1,5 часа. Каков расход электроэнергии, если сопротивление нагревательного элемента 100 Ом.

Контрольная работа № 6

«Электромагнитные явления»

1 вариант.

1. [image: image52.png]


Как взаимодействуют разноименные и одноименные полюсы магнитов?

2.  Определите направление тока в проводнике, сечение которого и магнитное поле показаны на рисунке.

3. Какую работу совершил в проводнике электрический ток, если заряд, прошедший по цепи, равен 1,5 Кл, а напряжение на концах этого проводника равно 6 В?

2 вариант.

1.  Опишите один из опытов, свидетельствующих о том, что магнитное поле связано с движущимися зарядами.
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2. Определите направление тока в проводнике, находящемся в магнитном поле. Стрелка указывает направление движения проводника. 

3. Сила тока в электрической лампе, рассчитанной на напряжение 110 В, равна 0,5 А. Какова мощность тока в этой лампе?

Контрольная работа № 7

«Световые явления»

1 вариант.

1. Угол падения луча равен 25°. Чему равен угол между падающим и отраженным лучами?
2.  На каком расстоянии от собирающей линзы с фокусным расстоянием 20 см получится изображение предмета, если сам предмет находится на расстоянии 15 см?
3. [image: image54.png]


На рисунке показаны положение оптической оси ММ тонкой линзы, светящейся точки А и её изображения А1. Найдите построением положение центра линзы и её фокусов. Какая это линза?
4. Построить изображение предмета.
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2 вариант.

1.  Угол между падающим и отраженным лучами составляет 60°. Под каким углом к зеркалу падает свет?
2. Предмет расположен на расстоянии 15 см от рассеивающей линзы с фокусным расстоянием 30 см. На каком расстоянии от линзы получается изображение данного предмета?
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Даны точки А и А1 на оси линзы неизвестной формы. Определите вид линзы (собирающая или рассеивающая). Постройте фокусы линзы
4. Построить изображение предмета.
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Вводный контроль                                                                                                           Вариант 1

 1.       Вода испарилась и превратилась в пар. Как при этом изменилось движение и расположение молекул? Изменились ли при этом сами молекулы?

2.       Борзая развивает скорость до 16 м/с. Какой путь она может преодолеть за 5 минут?

3.       Найдите вес тела массой 800 г. Изобразите вес тела на чертеже в выбранном масштабе.

4.       Какое давление оказывает мальчик массой 48 кг на пол, если площадь подошв его обуви 320 см2
5.       Какая работа совершается при равномерном подъеме гранитной плиты объемом 2 м3 на высоту 3 м. Плотность гранита 2700 кг/м3
                                                         Вариант 2

1.       Почему аромат духов чувствуется на расстоянии?

2.       С какой скоростью движется кит, если для прохождения 3 км ему потребовалось 3 мин 20 с.

3.       Найдите силу тяжести, действующую на тело массой 1,5 т. Изобразите силу тяжести на чертеже в выбранном масштабе.

4.       На какой глубине давление воды в море равно 2060 кПа?  Плотность морской воды 1030 кг/м3
5.        Сколько времени должен работать насос мощностью 50 кВт, чтобы из шахты глубиной 150 м откачать воду объемом 200 м3   Плотность воды 1000 кг/м3                                                                                                                 

	Контрольная  работа  № 1 по теме «Тепловые явления»
Вариант 1.

1.     Стальная  деталь  массой  500 г  при  обработке  на  токарном  станке  нагрелась  на  20  градусов Цельсия.  Чему  равно  изменение  внутренней  энергии  детали? (Удельная теплоемкость стали 
500 Дж/(кг С)  )

2.     Какую  массу  пороха  нужно  сжечь,  чтобы при  полном  его  сгорании  выделилось  38000  кДж  энергии? (Удельная теплота сгорания пороха 3,8 * 10 6Дж/кг)

3.     Оловянный  и  латунный  шары  одинаковой  массы,  взятые  при  температуре  20 градусов Цельсия опустили  в  горячую  воду.   Одинаковое  ли  количество  теплоты  получат  шары  от  воды  при  нагревании? (Удельная теплоемкость олова  250 Дж/(кг С), латуни  380 Дж/(кг С) 
4.     На  сколько  изменится  температура  воды  массой  20  кг,  если  ей  передать  всю  энергию,   выделяющуюся  при  сгорании  бензина  массой  20  г? 
(Удельная теплоемкость воды 4200 Дж/(кг С), удельная теплота сгорания бензина 4* 10 7 Дж/кг)  Ответ: примерно 11 градусов

Вариант  2.

1.   Определите  массу  серебряной  ложки,  если  для  изменения  ее  температуры  от  20  до  40 градусов Цельсия   требуется  250  Дж  энергии. (Удельная теплоемкость серебра 250 Дж/(кг С) )

2.    Какое  количество  теплоты  выделится  при  полном  сгорании  торфа  массой  200  г?  (Удельная теплота сгорания торфа 14 * 10 6 Дж/кг)

3.    Стальную  и  свинцовую  гири  массой  по  1  кг  прогрели  в  кипящей  воде,  а  затем  поставили  на  лед.   Под  какой  из  гирь  растает  больше  льда?
(Удельная теплоемкость стали 500 Дж/(кг С), свинца 140 Дж/(кг С)  )

4.  Какую  массу  керосина  нужно  сжечь,  чтобы  получить  столько  же  энергии,  сколько  ее  выделяется  при  сгорании  каменного  угля  
массой   500 г. 

(Удельная теплота сгорания керосина  46 *106 дж/кг,  
каменного угля 30 * 10 6 Дж/кг)

Вариант  3

1.     Какое количество теплоты необходимо для нагревания железной гири массой 500 г от 20 до 30 градусов Цельсия. (Удельная теплоемкость железа 460 Дж/(кг С)  )

2.     Какая масса каменного угля была сожжена в печи, если при этом выделилось 60 МДж теплоты?  (Удельная теплота сгорания 
угля 3 * 10 7 Дж/кг)

3.       В каком платье летом менее жарко: в белом или в темном? Почему?

4.     Сколько нужно сжечь каменного угля, чтобы нагреть 100 кг стали от 100 до 200 градусов Цельсия?   Потерями тепла пренебречь.  (Удельная теплота сгорания угля 3 *10 7 Дж/кг, удельная теплоемкость стали 
500 Дж/(кг С)   
Вариант  4

1.     Какое количество теплоты выделится при полном сгорании 100 г спирта? (Удельная теплота сгорания спирта 2,7 *107  Дж/кг)

2.     Какова масса железной детали, если на ее нагревание от 20 до 200 градусов Цельсия пошло 20,7 кДж теплоты? (Удельная теплоемкость железа 460 Дж/(кг С)  )

3.     Почему все пористые строительные материалы (пористый кирпич, пеностекло, пенистый бетон и др.) обладают лучшими теплоизоляционными свойствами, чем плотные стройматериалы?

4.     Какое количество теплоты необходимо для нагревания 3 л воды в алюминиевой кастрюле массой 300 г от 20 до 100 градусов Цельсия?  (Удельная теплоемкость воды 4200 Дж/(кг С),
 алюминия  920 Дж/(кг С),   плотность воды 1000 кг/м3)

	 


	 

	 



	 
	 


Контрольная  работа №2 по теме «Изменение агрегатных состояний вещества»

Вариант 1

1. Расплавится ли нафталин, если его бросить в кипящую воду? Ответ обоснуйте. (Температура плавления нафталина 80 градусов Цельсия, температура кипения воды 100 градусов)

2. Найти количество теплоты необходимое для плавления льда массой 500 грамм, взятого при 0 градусов Цельсия. Удельная теплота плавления льда 3,4 * 105 Дж/кг

3. Найти количество теплоты, необходимое для превращения в пар 2 килограммов воды, взятых при 50 градусах Цельсия. Удельная теплоемкость воды 4200 Дж/(кг С), удельная теплота парообразования 2,3 * 10 6 Дж/кг,

4.  За 1,25 часа в двигателе мотороллера сгорело 2,5 кг бензина. Вычислите КПД двигателя, если за это время он совершил 2,3 * 10 7 Дж полезной работы. Удельная теплота сгорания бензина 4,6 *10 7 Дж / кг 

Вариант 2.

1. Почему показание влажного термометра психрометра всегда ниже температуры воздуха в комнате?

2. Найти количество теплоты, необходимое для превращения в пар 200 г воды, взятой при температуре кипения. Удельная теплота парообразования воды 2,3 * 10 6 Дж/кг

3. Найти количество теплоты, необходимое для плавления льда массой 400 грамм, взятого при – 20 градусах Цельсия.  Удельная теплота плавления льда 3,4 * 105 Дж/кг, удельная теплоемкость льда 2100 Дж/(кг С)

4. Определите полезную работу, совершенную двигателем трактора, если для ее совершения потребовалось 1,5 кг топлива с удельной теплотой сгорания 4,2 * 10 6 Дж/кг, а КПД двигателя 30 %

 
Контрольная работа №3. «ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ»

Начальный уровень
ВАРИАНТ 1
1. Какой физической величиной пользуются для изме​рения напряжения?

2. Два медных провода одинакового сечения имеют различную длину. Как это различие сказывается на величине сопротивления проводников? 

3. Какие опыты подтверждают, что лампы в квартире включены параллельно?

ВАРИАНТ 2

1. Какой физической величиной пользуются для изме​рения силы тока?

2. Что из себя представляет источник электрического тока? Приведите примеры.

3. Как изменится сила тока на участке цепи, если на​пряжение на концах участка в два раза увеличить?

ВАРИАНТ 3

1. Какой физической величиной пользуются для изме​рения сопротивления?

2. Приведите примеры действия электрического тока. 

3. К резистору сопротивлением 5 Ом параллельно подключили резистор сопротивлением 2 Ом. Как изменилось общее сопротивление участка цепи?

ВАРИАНТ 4

1. Какой физической величиной пользуются для из​мерения мощности электрического тока?

2. Почему в плавких предохранителях не применяют проволоку из тугоплавких металлов?

3. К резистору сопротивлением 10 Ом последовательно подключили резистор сопротивлением 5 Ом. Как изменилось общее сопротивление участка цепи?

ВАРИАНТ 5

1. Для чего используют вольтметр, и как его подключают к электрической цепи?

2. Объясните, почему провода, подводящие ток электрической лампочке, практически не нагреваются, в то время как нить накала лампочки раскаляется добела?

3. В цепь включены последовательно медный и стальной проводники одинакового сечения и длины. Какой из этих проводников нагреется больше?

ВАРИАНТ 6

1. Для чего используют амперметр, и как его подключают к электрической цепи?

2. Изменяется ли внутренняя энергия проводника, по которому протекает электрический ток? 

3. Имеются две лампы мощностью 100 Вт и 200 Вт, рас​считанные на напряжение 220 В. Какая из них будет гореть ярче при включении в осветительную сеть?
Средний уровень
ВАРИАНТ 1

1. Каков физический смысл выражения  удельное сопротивление нихрома составляет 1,1 (Омּмм2)/м»? 

2. Какой ток течет через вольтметр, если его сопро​тивление 12 кОм и он показывает напряжение 120В?

3. Какую работу совершил в проводнике электриче​ский ток, если заряд, прошедший по цепи, равен 1,5 Кл, а напряжение на концах этого проводника равно 6 В?

ВАРИАНТ 2

1. Сила тока в цепи составляет 2 А. Что это означает?

2. Какое напряжение надо создать на концах провод​ника сопротивлением 50 Ом, чтобы в нем возникла сила тока 2 А?

3. Сила тока в электрической лампе, рассчитанной на напряжение 110 В, равна 0,5 А. Какова мощность тока в этой лампе?

ВАРИАНТ 3

1. Напряжение на участке цепи равно 6 В. Что это озна​чает?

2. На цоколе электрической лампочки написано 3,5 В; 0,28 А. Найдите сопротивление спирали лампочки. 

3. Какое количество теплоты выделится в резисторе сопротивлением 25 Ом при протекании по нему тока силой 1,2 А за 1,5 мин?

ВАРИАНТ 4

1. Сопротивление проводника 5 Ом. Что это означает?

2. Вычислите силу электрического тока в спирали электроплитки, включенной в сеть напряжением 220 В, если сопротивление спирали в рабочем со​стоянии равно 55 Ом.

3. Какой заряд проходит по участку электрической цепи, если при напряжении на концах участка 24 В работа тока в нем равна 96 Дж?

ВАРИАНТ 5

1. Работа электрического тока 1 Дж. Что это означает?

2. Каково напряжение на участке цепи, сопротивление которого 0,2 кОм, если сила тока в нем 100 мА? 

3. Мощность электрической лампы 60 Вт. Какую ра​боту совершает электрический ток, проходя через лампу за 5 мин?

ВАРИАНТ 6

1. Мощность электрического тока 20 Вт. Что это оз​начает?

2. Сила тока в проводнике 0,7 А при напряжении на его концах 35 В. Чему равно сопротивление этого проводника?

3. Какое количество теплоты выделяется за 1 мин в нити накала лампы сопротивлением 250 Ом при силе тока 0,2 А?

Достаточный уровень
ВАРИАНТ 1
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Зависит ли величина сопротивления проводника от напряжения на его концах? силы тока в нем? Объясните.

Электрическая печь, сделанная из никелиновой проволоки длиной 56,25 м и сечением 1,5 мм2, присоединена к сети напряжением 120 В. Опреде​лите силу тока, протекающего по спирали. 

Используя схему электрической це​пи, изображенной на рисунке 1, опреде​лите общее напря​жение на участке АС, если амперметр показывает 5 А, а R1=2 Ом, R2=3 Ом, R3=6 Ом, R4=5 Ом.

ВАРИАНТ 2
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Имеются три проводника одинаковой длины и сече​ния. Один из них содержит чистый алюминий, дру​гой — чистую медь, а третий — сплав алюминия и меди. Какой из этих проводников обладает наиболь​шим сопротивлением и почему? Объясните. 

2. Через алюминиевый проводник длиной 70 см и площадью поперечного сечения 0,75 мм2 протекает ток силой 0,5 А. Каково напряжение на концах этого проводника?

3. Участок цепи состоит из трех проводников: R1=20 Ом, R2=10 Ом, R3=15 Ом. Определите по​казания вольтметров V1 и V2 и амперметров A1 и А2, если амперметр А3 показывает силу тока 2 А.
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ВАРИАНТ 3

1. Как сказалась бы на яркости свечения электриче​ской лампы замена всех медных соединительных проводников на нихромовые?

2. Определите величину силы тока, проходящего че​рез реостат, изготовленный из нихромовой прово​локи длиной 40 м и площадью поперечного сече​ния 1 мм2, если напряжение на зажимах реостата 80В. 

3. Участок электрической цепи состоит из трех па​раллельно соединенных сопротивлений: R1=2 Ом, R2=4 Ом, R3=5 Ом. Амперметр A1 показывает силу тока 20 А. Определите пока​зания вольтметра V и амперметров А2 и А3.

ВАРИАНТ 4

1. Почему при соединении проводников их не только скручивают, но и спаивают?

2. Ток силой 1,8 А течет по вольфрамовой проволоке длиной 6 м и поперечным сечением 0,5 мм2. Какое напряжение покажет вольтметр, подключенный к концам этой проволоки?

3. Участок цепи состоит из трех последовательно со​единенных резисторов: R1=20 Ом, R2=25 Ом, R3=30 Ом. Начертите схему этого участка и опреде​лите напряжение на концах каждого из сопротив​лений, если известно, что к концам всего участка приложено напряжение 150 В.

ВАРИАНТ 5
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Объясните наличие электрического сопротивления у проводника с точки зрения молекулярной теории строения вещества.

2. Реостат, изготовленный из никелиновой проволоки сечением 2,5 мм2 и длиной 50 м, полностью введен в цепь с напряжением 40 В. Какова сила тока в нем? Как она изменится при передвижении ползунка? 

3. Определите показа​ния амперметра (см. рис. 1).

ВАРИАНТ 6
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Две электрические лампочки, мощность которых 40 Вт и 100 Вт, рассчитаны на одно и то же напря​жение. Сравните нити накала обеих ламп. 

2. В реостате, сделанном из нихромовой проволоки сечением 1,5 мм2 и длиной 45м, установилась си​ла тока 2 А. Каково напряжение на клеммах рео​стата?

3. Найдите напряжение на сопротивлениях R1=3 Ом, R2=2 Ом, R3=4 Ом, если амперметр показывает 6 А.

Высокий уровень
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ВАРИАНТ 1
1. Две электрические лампочки рассчитаны на одина​ковое напряжение, но имеют различную мощность. По спирали какой из них течет больший ток?

2. В какой из ламп (N1 или N2), включенных так, как показано на ри​сунке 1, мощность элект​рического тока больше? Во сколько раз?

3. Сколько времени требуется для нагревания 2 кг воды от 20°С до 100°С в электрическом чайнике мощностью 600 Вт, если его КПД 80 %?

ВАРИАНТ 2
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Почему каждая из двух одинаковых электрических лампочек, включенных последовательно в цепь, го​рит менее ярко, чем одна лампочка, включенная в сеть с тем же напряжением?

2. В какой из ламп (N1 или N2) сила тока больше? Какая из них имеет большее сопротивление?

3. Электрический кипятильник за 11 мин 12 с нагре​вает 2 кг воды от 20°С до кипения. Определите сопротивление нагревательного элемента кипя​тильника, по которому протекает ток силой 5 А, если считать, что вся выделившаяся в нем теплота пошла на нагревание воды.
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ВАРИАНТ 3

1. После ремонта электроплитки перегоревшая спи​раль несколько уменьшилась. Изменилась ли мощ​ность плитки? Как? Объяснить.

2. В электрические цепи (a и б) включены одинако​вые лампы. При каком соединении этих ламп мощность тока в них больше?

3. Электрическая печь, имеющая спираль из никели​новой проволоки сечением 1,7 мм2 и длиной 51 м, подключена к сети напряжением 220 В. Определи​те мощность печи и количество теплоты, выде​ляющееся в нагревательном элементе за 1 ч.
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ВАРИАНТ 4

1. Сопротивление вольтметра всегда должно быть зна​чительно больше, чем сопротивление того участка, на концах которого измеряется напряжение. Почему? 

2. Параллельно лампе N1 (рис. а) присоединили такую же лампу N2 (рис. б). Изменилось ли при этом количество те​плоты, выделяемое лам​пой N1 за 1 с?

3. С помощью электрического кипятильника можно нагреть 3 л воды от 20°С до, кипения за 15 мин. Кипятильник имеет КПД, равный 80%, и вклю​чается в сеть с напряжением 220 В. Какую силу тока он будет потреблять от сети?

ВАРИАНТ 5
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В каком случае вольтметр даст большее показание: при присоединении к лампе или к амперметру? Почему?

2. Последовательно с лам​пой N1 (рис. а) вклю​чили в цепь вторую такую же лампу N2 (рис. б). Как измени​лось при этом количе​ство теплоты, выде​ляемое лампой N1 за единицу времени?

3. Электрический кипятильник, включенный в сеть с напряжением 220 В, помещен в сосуд, содержащий смесь воды и льда. Масса воды 1 кг, льда — 100 г. Через 5 мин температура содержимого в со​суде оказалась равной 10°С. Каково сопротивление спирали кипятильника?

ВАРИАНТ 6
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Елочная гирлянда рассчитана на 20 ламп. Ее уко​ротили до 15 ламп. Изменилось ли количество теп​лоты, выделяющееся в гирлянде?

2. В электрическую цепь «б» введена еще одна такая же, как в цепи «а», электрическая лампа. В какой цепи через каждую лампу проходит электрический ток большей мощности?

3. Электрический кипятильник со спиралью сопро​тивлением 160 Ом помещен в сосуд, содержащий 0,5кг воды при 20°С, и включен в сеть с напря​жением 220 В. Через 20 мин спираль выключили. Сколько воды выкипело, если КПД спирали 80%?

Контрольная работа. №4 «СВЕТОВЫЕ ЯВЛЕНИЯ»

Начальный уровень
ВАРИАНТ 1.
1. Угол падения луча равен 25°. Чему равен угол ме​жду падающим и отраженным лучами? 

2. Фокусные расстояния трех линз соответственно равны 1,25 м; 0,5 м и 0.04 м. У какой линзы оп​тическая сила больше?

3. Какие очки предназначены для близорукого чело​века, а какие — для дальнозоркого, если оптиче​ские силы их линз таковы: +1 дптр; +2 дптр; -1,5 дптр; -2,5 дптр?

ВАРИАНТ 2
1. Угол между падающим и отраженным лучами со​ставляет 60°. Под каким углом к зеркалу падает свет?

2. Оптическая сила линзы -2,5 дптр. Вычислите ее фокусное расстояние. Какая это линза — рассеи​вающая или собирающая?

3. Какие линзы (собирающие или рассеивающие) в очках, предназначенных для близоруких людей? Обоснуйте свой ответ.

ВАРИАНТ 3
1. При каком угле падения падающий и отраженный лучи составляют между собой прямой угол? 

2. Оптическая сила линз у очков соответственно равна 1,25 дптр, 2 дптр и 5 дптр. У какой линзы фокус​ное расстояние меньше?

3. Какой дефект зрения (близорукость или дально​зоркость) у человека, пользующегося очками с со​бирающими линзами? Обоснуйте свой ответ.

ВАРИАНТ 4
1. Угол между зеркалом и падающим на него лучом составляет 30°. Чему равен угол отражения луча? 

2. Оптическая сила линзы 5 дптр. Вычислите ее фо​кусное расстояние. Какая это линза — рассеиваю​щая или собирающая?

3. Как устроен фотоаппарат? Где и какое получают в нем изображение предметов?

ВАРИАНТ 5

1. При каком угле падения луча на зеркало падающий и отраженный лучи совпадают? 

2. Какой угол — падения или преломления — будет больше в случае перехода луча света из воздуха в алмаз? Сделайте соответствующий чертеж. 

3. Как на ощупь (в темноте) можно отличить соби​рающую линзу от рассеивающей?

ВАРИАНТ 6
1. При каком угле падения падающий и отраженный лучи составляют между собой угол 120°? 

2. Фокусное расстояние линзы равно 40 см. Какова ее оптическая сила?

3. Зачем объективы у проекционных аппаратов и фо​тоаппаратов должны быть подвижными?

Средний уровень
ВАРИАНТ 1
1. [image: image70.png]


Чем отличается действительное изображение от мнимого?

2. Когда оптическая сила глаза больше: при рассмот​рении удаленных или близких предметов? 

3. Сделайте чертеж (см. рис.) и изобразите на нем те​ни и полутени от мяча, освещенного двумя источ​никами света A1 и А2.

ВАРИАНТ 2
1. [image: image71.png]


Расстояние от предмета до его изображения в плос​ком зеркале равно 80 см. Чему равно расстояние от предмета до зеркала?

2. Если читать книгу, держа ее очень близко или очень далеко от глаз, глаза быстро утомляются. Почему?

3. Перечертив рисунок в тетрадь, покажите на нем области тени и полутени, образуемые за непро​зрачным предметом ВС, который освещается дву​мя источниками света A1 и А2 (см. рис.)

ВАРИАНТ 3
1. [image: image72.png]


При каком условии собирающая линза может дать изображение предмета, равное по размеру самому предмету?

2. На линзу объектива фотоаппарата села муха. Как это отразится на качестве снимка?

3. Постройте изображение предмета АВ в плоском зеркале. Какое это будет изображение? Почему? Определите графически область видения этого предмета.

ВАРИАНТ 4
1. [image: image73.png]


Почему, находясь в лодке, трудно попасть копьем (острогой) в рыбу, плавающую невдалеке? 

2. Какой оптический прибор по своему устройству наиболее похож на глаз человека? 

3. На рисунках показаны ход отраженных от поверхно​сти параллельных лучей. Какие из этих поверхно​стей зеркальные, какие имеют шероховатости? Почему? Объясните.

ВАРИАНТ 5
1. [image: image74.png]


С какой скоростью удаляется предмет от зеркала, ес​ли изображение предмета удаляется от предмета со скоростью 80см/с?

2. Собирающую стеклянную линзу мальчик погрузил в воду. Изменилась ли при этом оптическая сила линзы?

3. Постройте изображение предмета CD в плоском зеркале АВ. Найдите область, в которой глаз будет видеть изображение всего предмета.

ВАРИАНТ 6
1. [image: image75.png]


Луч света падает на плоскую границу раздела двух сред. Угол падения равен 40°, угол между отражен​ным лучом и преломленным 110°. Чему равен угол преломления?

2. Почему в солнечный летний день нельзя днем поли​вать цветы в саду?

3. Между светящейся точкой А и глазом поместили плоскопараллельную пластинку. Построить изобра​жение точки А.

Достаточный уровень
ВАРИАНТ 1
1. [image: image76.png]


По какому признаку можно обнаружить, что вы оказались в полутени некоторого предмета? 

2. На рисунке показаны положение оптической оси ММ тонкой линзы, светящейся точки А и ее изображения А1. Найдите построением положения центра линзы и ее фокусов. Какая это линза?

3. В солнечный день длина тени на земле от человека ростом 1,8 м равна 90 см, а от дерева — 10 м. Ка​кова высота дерева?
[image: image77.png]


ВАРИАНТ 2
1. Как и почему меняются очертания тени и полутени человека, когда он удаляется вечером от фонаря уличного освещения?

2. Даны точки А и А1 на оси линзы неизвестной фор​мы. Определить вид линзы (собирающая или рас​сеивающая). Постройте фокусы линзы.

3. Предмет находится на расстоянии 40 см от соби​рающей линзы. Каким будет изображение предме​та (действительным или мнимым, прямым или пе​ревернутым, увеличенным или уменьшенным), ес​ли оптическая сила линзы 4 дптр?

ВАРИАНТ 3
1. [image: image78.png]


Как влияют размеры источника света на ширину области полутени?

2. На рисунке показаны главная оптическая ось ММ линзы, предмет АВ и его изображение A1B1. Определите графически положение оптического центра и фокуса линзы.

3. В солнечный день длина тени на земле от дома равна 40 м, а от дерева высотой 3 м длина тени равна 4 м. Какова высота дома?

ВАРИАНТ 4
1. [image: image79.png]


Почему в комнате, освещаемой одной лампой, по​лучаются довольно резкие тени от предметов, а в комнате, где источником освещения служит люст​ра, такие тени не наблюдаются? 

2. На рисунке показаны положение предмета АВ и его изображения A1B1. Найти построением поло​жение линзы и расположение ее фокусов.

3. Линза дает мнимое изображение предмета, располо​женного на расстоянии 35 см от линзы. Может ли оптическая сила линзы быть равной 2,5 дптр? Рас​смотрите случаи собирающей и рассеивающей линз.

ВАРИАНТ 5
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На крытых стадионах часто можно наблюдать, что у спортсменов, находящихся на поле, четыре тени. Чем это можно объяснить?

2. На рисунке показаны положение оптической оси ММ тонкой линзы, светящейся точки А и ее изо​бражения А1. Найдите построением положения центра линзы и ее фокусов. Какая это линза?

3. Уличный фонарь висит на высоте 3 м. Палка дли​ной 1,2 м, установленная вертикально в некотором месте, отбрасывает тень, длина которой равна дли​не палки. На каком расстоянии от основания стол​ба расположена палка?

ВАРИАНТ 6
1. [image: image81.png]


Тень от штанги футбольных ворот утром и вечером длиннее, чем днем. Меняется ли в течение дня дли​на тени от перекладины ворот?

2. На рисунке даны ход произвольного луча в соби​рающей линзе и положение ее главной оптической оси и оптического центра. Найдите построением положение фокусов линзы.

3. Где может быть расположен предмет, если соби​рающая линза с фокусным расстоянием 20 см дает его действительное изображение? Каким будет это изображение — прямым или перевернутым?
Высокий уровень
ВАРИАНТ 1
1. Можно ли сказать, что изображение предмета в зер​кале абсолютно ему идентично (одинаково с ним)? 

2. Объектив фотоаппарата имеет фокусное расстояние 10,5 см. На каком расстоянии от объектива дол​жен быть помещен предмет, чтобы снимок полу​чился в 5 раз меньше размера предмета? 

3. Вы нашли очки. Предложите способ, с помощью которого можно определить, близорукость или дальнозоркость у их владельца. 

4. АВ — предмет, А1В1 - изображение предмета, (А1В1)/АВ = 5. Оптическая сила линзы 40 дптр. Найти расстояние от предмета до линзы и от изображе​ния до линзы. Расчёт проверить построением (см. рис.).

ВАРИАНТ 2
1. Пузырьки воздуха, расположенные на стеблях и листьях подводных растений кажутся серебристо-зеркальными. Почему?

2. С какого расстояния был сделан фотоснимок элек​трички, если высота вагона на снимке 9 мм, а дей​ствительная высота вагона 3 м? Фокусное расстоя​ние объектива фотоаппарата 15 см. 

3. Сидящие рядом дальнозоркий и близорукий зри​тели пользуются одинаковыми биноклями. У ка​кого зрителя трубка бинокля раздвинута больше?

4. На рисунке показан ход луча относительно глав​ной оптической оси тонкой линзы. Определите по​строением положение линзы и её фокусов.

ВАРИАНТ 3
1. Как располагается радуга относительно Солнца? Почему она имеет форму дуги?

2. Расстояние между предметом и экраном 120 см. Где нужно поместить собирающую линзу с фокус​ным расстоянием 25 см, чтобы на экране получи​лось отчетливое изображение предмета?

3. Перед вами одинаковые по виду и размеру очки. На одном рецепте к этим очкам написано +1,5 дптр, а на другом +3 дптр. Как, используя излучение лампы, отобрать очки, соответствующие рецепту +1,5 дптр? У каких очков масса стекол больше?

4. На рисунке показано положение оптической оси ММ тонкой линзы и ход луча ABC. Найдите по​строением ход произвольного луча КЕ.

ВАРИАНТ 4
1. Неровности дороги днем видны хуже, чем ночью при освещении дороги фарами автомобиля. Почему?

2. Чему равно главное фокусное расстояние соби​рающей линзы, если изображение предмета, рас​положенного от линзы на расстоянии 20 см, полу​чилось увеличенным в 4 раза?

3. В каком случае хрусталик глаза делается более выпуклым: если мы смотрим на близкие или да​лекие предметы?

4. Построить дальнейший ход луча (см. рис.) если угол паде​ния равен 40°, а показатель преломления равен 2.

ВАРИАНТ 5
1. Края линзы обрезали. Изменилось ли при этом ее фокусное расстояние?

2. Линза дает трехкратное увеличение предмета, находящегося на расстоянии 10 см от нее. Найти фокусное расстояние линзы.

3. В воде человек видит размытые контуры окру​жающих его предметов. Означает ли это, что под водой глаз становится очень близоруким или очень дальнозорким? Обоснуйте свой ответ. 

4. Построить дальнейший ход луча (см. рис.), если угол паде​ния равен 68°; n1=1,5; n2 =2.

 ВАРИАНТ 6
1. Какой дефект зрения «появится» у рыбы, которую вынули из воды, — близорукость или дальнозор​кость?

2. Объектив проекционного аппарата имеет фокусное расстояние 15 см. На каком расстоянии нужно по​местить диапозитив размером 9x12 см от объек​тива, чтобы получить на экране изображение раз​мером 45х60 см?

3. Перед собирающей линзой надо поместить горящую свечу так, чтобы расстояние между пламенем и дей​ствительным его изображением было наименьшим. Где должна стоять свеча по отношению к линзе? 

4. Построить дальнейший ход луча в призме. n2-1= 3 (см. рис.).

К/РАБОТА «ИЗМЕНЕНИЕ АГРЕГАТНЫХ СОСТОЯНИЙ ВЕЩЕСТВА». Вариант 1.

«3» - №1, №2, №3       «4» - №4, №5, №6, №7      «5» - №6, №7, №8, №9

	I
	1.
Какое количество теплоты потребуется для плавления алюминия массой 25 кг, взятого при температуре плавления?

2.
Сколько энергии выделится при конденсации паров эфира массой 100 г, взятого при температуре 35 °С?

3.
Какова масса каменного угля, если при полном его сгорании выделилось 6 * 104 МДж теплоты?

	II
	4.
Рассчитайте количество теплоты, которое потребуется для нагревания и плавления меди массой 28 кг, начальная температура которой равна 25 °С.

5.
Какое количество теплоты выделится при полном сгорании топлива, состоящего из смеси бензина массой 2 кг и керосина массой 3 кг?

6. Для получения раннего урожая грунт утепляют паром. Сколько потребуется стоградусного пара, выделяющего теплоту равную 36,6 МДж, при конденсации и охлаждении его до температуры 30 °С? Построить график тепловых процессов

7. Плотность водяного пара при 250С равна 12,8 г/см3. Какова относительная влажность воздуха, если плотность насыщенного пара при этой температуре 23 г/см3? Выпадет ли роса при понижении температуры до 150С, если плотность насыщенного пара при этой температуре 12,8 г/см3?

	III
	8.
В бочку с водой опустили лед массой 2 кг при температуре 0 °С. Сколько воды было в бочке, если после таяния льда температура воды уменьшилась от температуры 20 °С до
температуры 18 °С?

9.
Какое количество теплоты потребуется для нагревания и плавления в железной коробке олова массой 100 г, если их начальная температура была равна 32 °С? Масса коробки равна 30 г.


К/РАБОТА «ИЗМЕНЕНИЕ АГРЕГАТНЫХ СОСТОЯНИЙ ВЕЩЕСТВА». Вариант 2.

«3» - №1, №2, №3       «4» - №4, №5, №6, №7      «5» - №6, №7, №8, №9

	I
	1.
Какое количество теплоты потребуется, чтобы расплавить олово массой 240 г, взятого при температуре плавления?

2.
Сколько надо сжечь керосина, чтобы при этом выделилась теплота, равная 10 МДж?

3.
Сколько теплоты необходимо для обращения в пар эфира массой 250 г при температуре 35 °С?

	II
	4.
К зиме заготовили сухие сосновые дрова объемом 2 м3 и каменный уголь массой 1,5 т. Сколько теплоты выделится в печи при полном сгорании этого топлива?

5.
Какое количество энергии потребуется для нагревания и плавления свинца массой 0,4 кг, имеющего начальную температуру 17 °С? 

6. Рассчитайте количество теплоты, которое потребуется для обращения в пар спирта массой   200 г, находящегося при температуре 28 °С. Построить график тепловых процессов.

7. Плотность водяного пара при 200С равна 8 г/см3. Какова относительная влажность воздуха, если плотность насыщенного пара при этой температуре 17,3 г/см3? Выпадет ли роса при понижении температуры до 140С, если плотность насыщенного пара при этой температуре 12,1 г/см3?

	III
	8.
Какая установится окончательная температура, если лед массой 500 г при температуре 0 °С погрузить в воду объемом 4 л при температуре 30 °С?

9.
Сколько сосновых дров нужно израсходовать, чтобы снег массой 1500 кг, взятый при температуре -10 °С, обратить в воду с температурой 5 °С? Тепловыми потерями можно пренебречь.


К/РАБОТА «ИЗМЕНЕНИЕ АГРЕГАТНЫХ СОСТОЯНИЙ ВЕЩЕСТВА». Вариант 3.

«3» - №1, №2, №3       «4» - №4, №5, №6, №7      «5» - №6, №7, №8, №9


	I
	1.
Какое количество теплоты потребуется для плавления свинца массой 0,2 кг, имеющего температуру 327 °С?
2.
Какое количество теплоты выделится при конденсации водяного пара, взятого при температуре 100 °С, если масса пара равна 2 кг?
3.
Чему равна удельная теплота сгорания сухих березовых дров, если при полном сгорании этого топлива массой 5 кг выделилось количество теплоты 65 МДж?

	II
	4.
Во сколько раз больше выделится теплоты при полном сгорании водорода массой 5 кг, чем при полном сгорании сухих березовых дров той же массы?
5.
Какое количество теплоты выделится при кристаллизации и охлаждении серебра массой 10 г до температуры 60 °С, если серебро взято при температуре плавления?
6. Какое количество теплоты потребуется для обращения в пар воды массой 2 кг, взятой при температуре 40 °С? Построить график тепловых процессов
7. Плотность водяного пара при 200С равна 7 г/см3. Какова относительная влажность воздуха, если плотность насыщенного пара при этой температуре 17,3 г/см3? Выпадет ли роса при понижении температуры до 150С, если плотность насыщенного пара при этой температуре         12,8 г/см3?

	III
	8.
В алюминиевой кастрюле массой 200 г расплавили олово массой 50 г. Какое количество теплоты пошло на нагревание кастрюли и плавление олова, если начальная темпера-
тура их была 32 °С?
9.
Сколько требуется водяного пара при температуре 100 °С для нагревания бетонной плиты массой 200 кг от температуры 10 °С до температуры 40 °С?


К/РАБОТА «ИЗМЕНЕНИЕ АГРЕГАТНЫХ СОСТОЯНИЙ ВЕЩЕСТВА». Вариант 4.

«3» - №1, №2, №3       «4» - №4, №5, №6, №7      «5» - №6, №7, №8, №9


	I
	1.
Сколько энергии нужно затратить, чтобы обратить в пар эфир массой 10 г, взятый при температуре кипения?
2.
Во время кристаллизации воды при температуре 0 °С выделяется 34 кДж теплоты. Определите массу образовавшегося льда.
3.
Какое количество теплоты выделится при полном сгорании торфа массой 0,5 т?

	II
	4.
Сколько энергии необходимо затратить, чтобы обратить в пар спирт массой 500 г, взятый при температуре 18 °С?
5.
Смешали бензин массой 1,5 кг и спирт массой 0,5 кг. Какое количество теплоты выделится при полном сгорании этого топлива?
6. Какое количество теплоты выделится при конденсации паров эфира массой 20 г, взятого при температуре 35 °С, и его дальнейшем охлаждении до температуры 10 °С? Построить график тепловых процессов
7. Плотность водяного пара при 250С равна 18,8 г/см3. Какова относительная влажность воздуха, если плотность насыщенного пара при этой температуре 23 г/см3? Выпадет ли роса при понижении температуры до 150С, если плотность насыщенного пара при этой температуре 12,8 г/см3?

	III
	8.
В сосуд с водой, имеющей температуру 0 °С, впустили пар массой 1 кг при температуре     100 °С. Сколько воды было в сосуде, если через некоторое время температура в нем
установилась 20 °С?
9.
Сколько необходимо сжечь спирта, чтобы получить столько же энергии, сколько ее выделяется при полном сгорании керосина объемом 2 л?


Задачи для 8 класса

1. Девочки сделали снеговика, а мальчики соорудили точную его копию, но в два раза большей высоты.  Какова масса копии, если масса оригинала равна 50 кг? (Плотность снега в обоих снеговиках одинаковая.)  (9 баллов)

2. Группа туристов, двигаясь цепочкой по обочине дороги со скоростью 3,6 км/ч, растянулась на 200 м.  Замыкающий   посылает велосипедиста к вожатому, который находится впереди группы. Велосипедист едет со скоростью 7 м/с; выполнив поручение, он тут же возвращается к замыкающему группы с той же скоростью. Через  сколько времени после получения поручения велосипедист вернулся обратно? (11 баллов)

3. В каком случае подъемная сила у самодельного бумажного воздушного шара, заполненного горячим воздухом, больше: когда ребята запускали его в помещении школы или на дворе школы, где было довольно прохладно? (8 баллов)

4. В  доску  толщиной 5 см забили гвоздь длиной  а=10 см так, что половина гвоздя прошла навылет. Чтобы вытащить его из доски, необходимо приложить силу 1,8 кН. Гвоздь вытащили из доски. Какую при этом совершили механическую работу? (11 баллов)

5. Некоторая установка, развивающая мощность 30 кВт, охлаждается проточной водой, текущей по спиральной трубке сечением 1 см². При установившемся режиме проточная вода нагревается на  ∆t=15°C. Определите скорость течения воды, предполагая, что вся энергия, выделяющаяся при работе установки, идет на нагревание воды.  (12 баллов)

6. Закрытый бидон из железа частично заполнен керосином. Предложите один из способов, позволяющих, не пользуясь никакими измерительными приборами (и не открывая бидон), определить примерный уровень керосина в бидоне.  (9 баллов)

Ответы на задания для 8 класса

1. 400 кг.

Решение.  При  изготовлении точной копии все размеры (длина, ширина и высота) должны быть увеличены в 2 раза. Следовательно, объем снеговика, сделанного мальчиками, будет в 8 раз больше объема оригинала, а масса копии  m =50 кг · 8=400 кг.

2. ≈58,3 с.

Решение. Скорость велосипедиста в системе отсчета, связанной с группой, при движении к вожатому равна υ₂-υ₁ при возвращении обратно равна υ₂+υ₁. Поэтому время движения велосипедиста к вожатому t₁= L/ υ₂-υ₁ , а время возвращения велосипедиста к замыкающему t₂= L / υ₂+υ₁ , где L - длина цепочки. Общее время движения велосипедиста t= t₁+ t₂. Таким образом можно записать:  

t= L / υ₂-υ₁+ L / υ₂+υ₁= 2 L · υ₂/ υ₂²-υ₁²

Подставив  числовые значения величин, получим:   t ≈58,3 с.

3. Подъемная сила воздушного шара равна разности между весом воздуха в объеме шара и весом газа, заполняющего шар. Чем больше разница в плотностях воздуха и газа, заполняющего шар, тем больше подъемная сила. Поэтому подъемная сила шара больше на улице, где воздух менее прогрет.

4. 135 Дж.

Решение.  Чтобы переместить гвоздь на пути а, надо совершить работу А₁=F·а. При дальнейшем перемещении гвоздя сила будет убывать от F до 0. Поэтому работу надо находить для средней силы: А₂=1/2·F·а.  Следовательно, полная работа

А= А₁+А₂=F·а +1/2·F·а= 3/2· F·а=1,5 · F·а.

5. ≈0,48 м/с

Решение. В соответствии с законом сохранения и превращения энергии

                                                                         Е=Q                                                                       (1)

  где Е – энергия, выделившаяся при работе установки; Q- энергия, израсходованная на нагревание воды. Но                                   Е=Рτ                                                                      (2)

 τ- время работы установки, а                 Q= сm∆ t                                                               (3)

m- масса воды. Подставив выражения (2) и (3) в (1), получим

                                                                         Рτ  = сm∆ t                                                             (4)

При движении воды со скоростью υ по трубкам с сечением S за время τ   проходит вода массой                                                           M=ρSυτ                                                                   (5)

               Подставив выражение (5) в формулу (4), получим:            Р= с ρSυ∆ t                                                               

                                                                                      Отсюда                     υ= Р/сρS∆ t   

6. Можно, например, вначале хорошо охладить бидон с керосином.  Затем поместить его в теплое помещение.  В помещении в результате конденсации пара бидон покроется капельками воды. По мере нагревания бидона в теплом помещении вода на нем будет испаряться. Так как масса воздуха и паров бензина в верхней части его значительно меньше массы керосина, находящегося в нижней части бидона, то при нагревании бидона в  тёплом помещении  испарение будет происходить быстрее с верхней части его. В результате в какой-то момент времени можно будет наблюдать резкую границу между сухой поверхностью  бидона и частью его, еще покрытой капельками воды. Эта  граница и укажет на уровень керосина в бидоне. 
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